

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
327 East 13th Street New York City

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Egész évre New Yorkban... \$3.—
A vidéken... \$2.50
Egyes szám... 3c.

A BEVÁNDORLÓ

Editorial Rooms:
327 East 13th Street New York City

SUBSCRIPTION:
Per annum, in N. Y. City... \$3.—
United States... \$2.50
Single copy... 3c.

MEGJELEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Szerkeszti: SINGER MIHÁLY.

EGYES SZÁM ÁRA 3 CENT.

V. Évfolyam. 34. szám.

NEW YORK, N. Y., PASSAIC, N. J., PITTSBURG, Pa., KEDD, 1908. ÁPRILIS 28-án.

V. Year. No. 34.

UJSÁGIRÓK GYÜLESE.

AZ AMERIKAI MAGYAR UJSÁGIRÓK ELSŐ KONGRESSZUSA.

Egy esztendővel ezelőtt, április 30-án Pittsburgban megtartandó kongresszusra kaptam meghívót. Az amerikai magyar újságírók kongresszusára.

Amerika az egyetemes, a szövetséges országok. Itt ismerék fel legelőször, hogy egyesülésben van az erő. S ha minden téren az erők társulásával találkozunk, helyes, hogy azok is társuljanak, akik itt Amerikában a magyar közvéleményt képviselik. Sokan vagyunk már itt Amerikában magyarok s emellett fogva aránylag sokan vagyunk magyar újságírók is.

En azt vallom, hogy itt Amerikában a magyar újságíróra nagyobb terhek, nagyobb felelőségek nehezednek, mint Magyarországon. Az Amerikába vezető magyar embernek egybe sincsen, csak sorvasztó munkája és az újságja. A munka megadja neki a kenyeret állati életének fenntartására, az újságból pedig a lelki erőt akarja meríteni a munkának, a száműzetésnek, a szívében feléledő, de ki nem elégíthető vágyaknak elviselésére. Ezért tulajdonítok az amerikai magyar újságának akkora fontosságot. Mi amerikai magyar újságírók nemcsak szórakoztatjuk, hanem oktatjuk az olvasót, nemcsak összekötjük őt a hazával, amelytől elszakadt s ahova lelke visszasír, mi sok esetben életfentartóját képezzük olvasóinknak, akik nélkülünk elcsüggednének, életüket a felszínen is oly feketének látnák, aminők lenn, a bányágyomrában tapasztalják.

Miért van ez mégis, hogy amíg mi magyar újságírók szervezeteit segítőtünk teremtani a magyar munkás számára, társadalmi egyetemes igyekeztünk és igyekeztünk tömöríteni minden magyarokta telepen minden magyart, csak mi magunk nem akartuk belátni a szervezkedés, a tömörülés szükségét? Miért van az, hogy amíg folyton a testvéri együttartozás elvét akarjuk megérteni olvasóinkkal, csak mi magyar újságírók nem tekintettük egymást testvéreknek? Miért van az, hogy a tömörülés az országában csak mi magyar újságírók engedjük erőnket szétforgácsolódni, holott bennünket a közös eszményi hivatás szükségzerűen kell, hogy egytűre kövessék?

A esztendővel ezelőtt Pittsburgban megtartandó kongresszus az első lépést jelenti a haladás felé, a régi hibák kiirtására. Sok van a rovásunkon. Sokat vétekezünk. Ha a régi szakadásnak véget vetünk, ha egyesülünk, ha megértjük egymást és közös hivatásunkat testvéri egyetértésben teljesítjük, ha elveket fogunk harsolni általunk téveseknek hitt elvek ellen, nem pedig egyéni gyűlölködésből személyek ellen, ha mindmennyian felkarolunk egy bárhonnan jövő eszmét, amely jó, s mindmennyian a forrásra való tekintet nélkül agyonütjük azokat az eszméket, amelyek jobb meggyőződésünk szerint károsak, — akkor az amerikai magyar hírlapirodalom s vele az amerikai magyar újságíró valahára szert fog tenni arra az erkölcsi tekintélyre, amelynek híján eredményeiket felmutatni nem lehet.

Helyesen mondja Kovács Kálmán szerkesztő a Magyar Zászló legutóbbi számában: „Szolgáljon ez — az amerikai magyar hírlapirodalom — ezután csak egyet, egy eszt: az amerikai önmagasság esztét. Ne teremtse ez több helyi pártoskodást, de csináljon minden magyar nemzeti ügyből, az egész amerikai magyarságra áldást hozó intézményt s akkor, a pittsburgi első amerikai magyar hírlapírói kongresszus, ha ehhez veti meg az alapot, korszakot alkotó munkát fog végezni épp úgy, miként Magyarország történetében, Amerikából korszakot alkotó dá-

tum volt az, amelyben Kossuth Lajost, a legnagyobb magyar újságíró 1851-ben december 6-án fejedelmi fényben fogadta el Amerika népe.”

Ily értelemben üdvözlöm én is az amerikai magyar újságírók első kongresszusát, amelyen azonban résztvenni nem akarok. Részt venni nem akarok pedig azért, mert értesülésem szerint egyes pályatársainkat kizárták a kongresszusból. Ez az érthetetlen, ez a meg nem bocsátható eljárás komolyan veszélyezteti a kongresszus egybehangzóan járó szép eszmét. A tömörülést szakadással kezdni nem lehet, nem szabad. Abban a pillanatban, a mikor személyes rokonszenünket, vagy ellenszenvünket még akkor is érvényre juttatjuk, amikor a közös hivatás érdekében az egyesülés szép jelszavát hangoztatjuk, eláruljuk azt, hogy az egyesülés vágya nem hatotta át szívünket, lelkünket egészen.

Engem újságíró kollegáim mindig ott fognak találni, ahol az újságírás és az újságíró érdekét, tekintélyét őregíteni kell és lehet. De egy táborban kívánom látni mindmennyiünket. A lehangzatosabb jelszó sem bírhat engem arra, hogy eszközöljek pártoskodásnak.

Singer Mihály.

NÉMET LAP KACSÁJA

Kiházasítja Hoening báró főkonzult.

Megírtuk, hogy Hoening O'Carroll báró new yorki magyar főkonzult Magyarországra utazott. Megírtuk azt is, hogy értesülésünk oda szól, miképp a főkonzult többé new yorki hivatalába visszatérni nem fog.

Ezt a hírt egy new yorki német lap Hoening báró kiházasítására használja fel. Azt mondja ugyanis, hogy a főkonzult — apósa lesz Szechenyi grófnak, hogy feleségül veszi Vanderbilt Gladys édesanyját. Már azt is tudja a német lap, hogy Hoening báró és Vanderbilt Corneliusné Nápolyban találkoznak, hogy ugyancsak Olaszország kék ége alatt tartják meg az esküvőt.

Néhány hét előtt ugyanez a lap Hadik gróffal adta össze Vanderbilt aszszonyt. Rossz házasságkötvetinek bizonyult. Most Hoening báróval próbál szerencsét. Az idea nem rossz. Hátha még mint vasutkirályt látjuk viszont New Yorkban a jövedelvi magyar főkonzult?

VÁLSÁG HIRE.

Aehrenthal lemondással fenyeget.

Aehrenthal báró osztrák külügyér a minap Budapesten járt, hogy megpuhítsa a magyar kormányt. Fizetésemet akart a tisztek részére Magyarországtól, akik a legtöbb esetben esküdtek ellenségei Magyarországnak. A magyar kormány ez egyszer nem pulhott meg. Hajlandó megadni a katonatiszteknek a kívánt többletet, ha viszont az osztrák hadügyminiszter valamelyes nemzeti irtózik az osztrák, akár az ördög a tömjéntől.

Igy tehát Aehrenthal ur — ez egyszer kivételesen — üres kézzel ment vissza Bécsbe. Magyarországból osztrák miniszter nem szokott azonban üres kézzel hazatérni. Hogy ez mégis megtörténhetett, nagy a riadalom a német sátorok közt. Aehrenthal fejét akarják. S amint egy szombaton beérkezett kábelüzenet mondja, meg is kapják. Ráadásul mellé rakják Schönauich osztrák hadügyminisztert is. A kábelüzenet azt is mondja, hogy

Wekerle ebben az ügyben nagyon értekez a királyival, persze Bécsben. Kegyelmet kérnek a két kedves osztrák számára. Meglehet, hogy Wekerle az utolsó pillanatban megpuhul, s hogy az a kormányelnök, aki egyszer megnevezte Goluchovszki grófit, most a tizenkettedik órában könyörületessé lesz Aehrenthal bárával szemben is.

A delegációk néhány nap mulva fognak összejönni. Ezen akarják az osztrákok a katonatisztek számára megszavaztatni a magyar pénzt. Még akkor is, ha Aehrenthal bukik.

Pedig el lehetne a válságot hátrítani. Wekerle beérné egy — nemzeti színű zsinórral.

LOJÁLIS OSZTRÁKOK.

Örömmel nem felejtik el a pénzkérdést.

Hetek, sőt hónapok óta egyre jönnek a hírek, hogy mennyire lojálisak a bécsiek, hogy eszászárjuk jubileuma alkalmából a lojalitás, az öröm mily nagy szabású ünnepi keretekben fog kifejezésre jutni.

Hát bizony ünnepelnek a bécsiek — biznisszömből. S ez okos dolog. A császári jubileum hadd segítse lábra az osztrák kereskedőket. Meglesz a jubileum, mely nagy költséggel jár. Hogy azonban a költség kárba ne vesszen, a bécsiek, mint ezt egy szombaton beérkezett kábelüzenet mondja, egy angol biztosító társaságnál közel kétfélmillió dollárra biztosították császáruk életét.

Mert hát az embernek arra is el kell készülni, hogy Ferenc József jubileumát és a bécsiek gsejtjét megzavarja a halál.

TRTUSEK KALANDJA.

Amerikából hazament „ülni”.

Trtusek János tör atyánkfát bántotta a honvágy. Összeszedte a dollárjait, felült a „Slavonia” nevű hajóra és ment haza. Április kilencedikén érkezett meg Fiuméba, ahol egy titkosrendőrnnyira megörült a viszontlátásnak, hogy vitte magával a hazatérőt Budapestre és még ott sem hagyta magát, hanem kieszközlött neki ingyen ellátást a rendőrségen.

Trtusek János elfogatásának az előzménye inkább mulatságos, mint megrendítő.

Schwarz Gusztáv udvari tanácsos és egyetemi tanár tavaly fényes vacsorát adott. A fényes lakomán — a magyar fővárosban így dukál, — francia pezsgőt szolgáltak fel. A jégbehűtött ital élvezése után a vendégek azonban nem a fejüket fájdtították, hanem a hasukat. Minden szalonmodor ellenére eszeveszetteen szaladtak oda, ahova a közmondás szerint a király is gyalog eljárt. Elvégre rájöttek, hogy nem francia pezsgőt ittak, hanem czukorral meghamisított Hunyady János keserűvizet.

A neves professzor olcsón akarta megtraktálni a vendégeit s a pezsgőt emellegye nem az illetékes helyen, hanem Trtusek János hazánkfiánál vette, aki akkor „hamisítatlan” borokkal házalt, — amerikai mintára. Trtusek egy palack „eredeti” pezsgőt öt koronáért adott el.

A becsapott tanár, aki hashajtót adott a vendégeinek, ezeknek elégtételt szerzendő, perbefogta Trtuseket, ez azonban az ügyezési vádirat elől Amerikába menekült.

Trtusek valószínűleg belátta, hogy „hamisítatlan” borok dolgában itt még nagyobb a konkurrenzia, mint odahaza. Ment tehát vissza.

Amint bevezető sorainkban jeleztük, Trtuseket elfogták s ellene már legközelebb megtartják a tárgyalást. Tanuk gyanánt beidézik mindazokat, akiket a furcsa pezsgő, ha nem is Amerikáig szalasztott meg, de mindenesetre meghajtott.

POLITIKAI ÉLET.

A DEMOKRATÁK KÉTSÉGBEESETT TESTVÉRHARCZA.

A politikai élet az Egyesült Államokban mindinkább összegabalyodik. A két nagy párt, a republikánusok és a demokráták, amelyek azelőtt zárt sorokban harsogtak egymás ellen, az idén a saját táboraikban is pártokra szakadtak s így, habár az elnökjelölés ideje mindinkább közeledik, még a pártoknak vezet emberei sincsenek tisztában a helyzettel.

A republikánus párt, amely Cleveland második elnökösködése óta a védpolitikai segítségével a helyzet és a hatalom ura maradt, az idén nem néz azzal a jellemző bizonyossággal az elnökválasztás elé. Igaz, hogy a párt azokra a kétségre nem vonható eredményekre hivatkozhat, hogy a védvám segítségével új iparokat teremtett az Egyesült Államokban s ezekkel biztosította az általános jólétet és különösen a munkásvilág jólétét. Ezzel szemben azonban magának Roosevelt Tivadar-nak állásfoglalásával elismeri a párt hivatalosan annak a vádnak jogosultságát, hogy a védvám elve szűlte és fejlesztette azokat a vérszopó trusztokat, amelyek olyannyira garázdálkodnak, hogy megfektetésüket külön törvényhozas útján kísérel meg az Egyesült Államok elnöke. A trusztok garázdálkodásához hozzájárul a tőke önkénye folytán megteremtett válság, amely most fél év óta dühög, mely százszázalékosan el innen a munkásokat s mely a munkások millióit a világ leggazdagabb országában állandó éhínséggel szembesítette.

Ily körülmények között a demokrata pártnak, ha egyszeres táborban és egészséges elvekkel lépett volna ki a küzdőtérré, az idén több kilátása lett volna a győzelemre, mint valaha. A new yorki állami konvenzió, melyet csak rendőri asszisztencia mellett bírtak berekeszteni, megmutatta azonban, hogy a párt vezetői, amennyire New York állam jön tekintetbe, halálos gyűlölettel viseltetnek egymás ellen s ezt a gyűlöletet nem képesek, de nem is akarják a párt érdekében alárendelni.

S amit a new yorki demokráták létesítettek, a politikai testvérharc, mindinkább kiélesedik az Egyesült Államok összes demokratai közt. Ezt a testvérharcot a demokrata névze válságosabbá teszi az a körülmény, hogy Bryan Jennings Vilmoson kívül eddig nincsen tekintetbe vehető elnökjelöltjük. Bryan ellen pedig a saját pártjában annyit akkora az ellenszenv, hogy a dolgok mostani állása szerint az ő jelöltése esetleg a republikánusok győzelmét tené biztosabbá.

Rayner szenátor, aki az Egyesült Államok szenátusában Maryland államot képviseli s aki a demokrata pártnak egyik legkomolyabb politikusa, a minap egy hatalmas beszédben kikelt Bryan ellen. Rayner beszéde csak nagyobbította a demokratai szakadását. Daniel W. János, Virginia állam szenátora, a ki önmaga is pályázik a jelöltségre, keresztes háborút indított Bryan ellen a demokrata politikai hitvallás nevében.

Ily körülmények között a demokrata delegátusok meg fogják ismételni a denveri nemzeti konvenzió azokat az undorító jeleneteket, amiket a new yorki állami konvenzió rögtönöztek.

A demokrata konvenziók eddigi eredménye gyanánt felemlíthetjük, hogy Bryan jelölésére 217 delegátust instruáltak, míg Bryan jelöltetésének ellensúlyozására 209 delegátus lett utasítva.

Ennek ellenében a republikánus nemzeti konvenzió kétségtelenül egyhangú szavazattal fogja Taftot mint jelöltjét kikiáltani.

De bárki legyen a republikánus, bárki legyen a demokrata elnökjelölt, any-

nyi bizonyos, hogy a közeledő elnökválasztási küzdelem folyamán minden politikai párt éber szemmel fogja kísérni az idegenszarmazásnak magatartását. A miénket is. Kötelességünk is, érdekünk is, jelét adni politikai érdeklődésünknek. Szervezkedjünk hát. Akár Taftnak, akár Bryannek zászlájához szegődjünk, de adjunk életjet magunkról, teremtünk minden magyarokta telepen magyar politikai klubokat.

FÖLMENTETT MAGYAR.

Molnár Gábor szombat óta szabad ember.

Hirt adtunk néhány hét előtt arról a vérdramáról, mely a Pennsylvania állambeli Sharonban játszódott le.

Kotek Károly megrontotta Sharonban Molnár Gábornak családi életét. Kotek ezzel nem érte be, hanem egy éjszaka, mikor a munkától elcsigázott Molnár Gábor nyugodtan pihent, besont Molnárék házába és az alvó Molnár orozta le akarta gyilkolni. Molnár felébredt, látta a veszélyt. A revolverhez nyúlt és lelőtte Koteket. A tett elkövetése után azonnal a rendőrségre ment és ott feljelentette önmagát.

Szerencsétlen honfitársunkat persze fogva tartották, de a sharoni magyarok, akik munkás és békés hajlamu emberek ismerik Molnárt, nem engedték őt át szomorú sorsának. Védőt rendeltek ki a számára, aki bebonyozította, hogy védenéze önévélemből gyilkolt.

A sharoni esküdtek a napokban elvetették a Molnár Gábor ellen emelt vádat, mire a bíróság azonnali szabadlábra helyezését rendelte el. Molnár szombaton került ki a börtönből.

LEAPADT BEVÁNDORLÁS.

Március havában 25 ezerrel kevesebb magyar jött ide.

A bevándorlás, mint ezt a Washingtonból ideérkezett hivatalos kimutatás mondja, március havában ugyancsak alaposan lepadt. Tavaly márciusban 139 ezer 118 bevándorló érkezett az Egyesült Államokba, a lefolyt hónapban pedig mindössze 32 ezer 517, ami 106 ezer 601 emberrel való apadást jelent egy hónapban.

Magyarországból tavaly márciusban 27.367-en érkeztek ide, most márciusban pedig mindössze 1804 magyar bevándorló volt.

Ez apadásnak akkor örültünk volna igazán, ha ezt nem az amerikai üzlet-pangás, hanem a magyarországi gazdasági fellendülés okozta volna.

MUNKAVISZONYOK.

Az chekok száma nem lesz kisebb.

A munkaviszonyok dolgában a legellenetesebb hírek érkeznek be napról napra. Igaz, hogy itt-ott egyes gyárak és bányatelepek felveszik az üzemet, ennek ellenében azonban mások elbocsátják a munkásokat.

Igy Nebraska állambeli Omahából most érkezett be a hír, hogy a Burlington-vasut a Nyugaton levő összes műhelyeit becsukta, minek folytán közel tízezer munkás vesztette el a kenyerét.

Itt a keleten pedig egyáltalán nem javul a helyzet. New York városában napról napra nagyobodik a munkanélküliek száma.

A gazdasági fellendülés alig fog az elnökválasztás előtt bekövetkezni s így komolyan figyelmeztetjük azokat, akik kíváncsiak szándékkal ének, hogy az elnökválasztás előtt szándékukat semmi esetre se hajtsák végre. A biztos nyomorba jönnének.

THE DOLLAR SAVINGS & TRUST COMPANY

MAGYAR OSZTÁLYA

YOUNGSTOWN, O.

VAGYON: \$1,500,000 PÉNZT KÜLD az ó-hazába és a világ minden részébe gyorsan, olcsón és pontosan. PÉNZBETÉTEK után 4 százalék kamatot fizet. ÜZLETVEZETŐ: Burger B. Lajos.

gét, hanem az Ur Jézus tanaiból és abból a könyvből, amelyet mi szentnek ismerünk és annak tartunk. Engem az a meggyőződés nyugtat meg, hogy amit a Megváltónk tanított és taníttatott az ő tanítványaival 1908 évvel ezelőtt, az ő igazi szolgálói azt tanítják ma is. Amit Péter apostol hirdetett, azt ne semmisítse meg Pál. — Hafafias tisztelettel *Pente István*, Passaic, N. J., 1908 évi április 22-én.

Örömmel adunk helyet *Pente István* honfitársunk szép és helyes gondolkodásra valló levelének. Örömmel adunk neki helyet és tartalmát megszívlelés végett figyelmébe ajánljuk azoknak, akiket illet, — a esatlakozott és nemesatlakozott lelkész uraknak.

THE STRUGGLE OF THE MAGYARS. *Yolland Arthur*, a Magyar Tudományos Egyetem tanára „The struggle of the Magyars” című egy kitűnő röpiratot tett közzé, melyben az ő előkelő angol nyelvzetével és nagy tudásával tömören, meggyőző érveléssel tárgyalja hazánk nemzeti küzdelmét.

Ebből a röpiratból több ezer példányt küldöttek *Zerkowicz Emil* urnak, a magyar kir. kerék. muzeum iteni levelzőjének, az amerikai társadalmi és politikai kitűnőségek között való szétosztás végett. — Magyarország ismertetésének e módját örömmel üdvözljük. Kár, hogy régebben nem folyamodtak ilyen szép eszközökhöz. Sok bajnak lehetett volna elejét venni.

AUSTRO-AMERICANA HAJÓVONAL. Más helyütt hirdetés alakjában leközöljük az *Austro-Americana* nevű hajóvonal egy „Nyilatkozat”-át. Ez a nyilatkozat egy cikkre vonatkozik, melyet közérdekű voltánál fogva átvettünk a budapesti lapokból s meg is nevezük a forrást. A hajóvonal ellen a „támadás”-t tehát nem a *Bevándorló* intézte, hanem intézték az összes budapesti lapok, amelyek hosszabban foglalkoztak az esettel és intézte különösen a budapesti „Nap”, mert ennek a lapnak a cikkét közölte le a *Bevándorló* az amerikai magyarságra való tekintettel.

PARTOS PATIKÁJA. Örömmel hívjuk fel a magyarság figyelmét *Partos* honfitársunk magyar patikájára, a mely *New Yorkban* a második avenue és 10-ik utca sarkán van. Partos ur most egy gyönyörű képes árjegyzéket készített, amelyet ingyen elküld bárkinek, aki ezért levélben hozzá fordul. Minden levél így czimzendő: PARTOS, druggist, 160—2 Ave., NEW YORK.

A „SZABADSÁG” A VAN METERIEK RÉSZÉRE. Miután a van meteri özvegyek és árvaik között kiosztott segélyről szóló kimutatásunkba a „Szabadság” gyűjtésére vonatkozólag tévedés esuzott be, lapjaink iránti méltányosságból leközöljük ime a kimutatását: A „Szabadság”-hoz a gyűjtés lezártaig beérkezett \$5806.40. Kiosztott: Az A. M. Sz. kimutatása szerint Van Meteren április hó 6-án a „Szabadság” által gyűjtött pénzből \$1136.50. Kalassay Sándor pittsburgi ref. lelkész heti segély cziméne a nyugtázott kimutatás szerint 1908 január 4-től április 1-éig kiosztotta a következő összegeket: Arva Jánosné \$96, Balázs Istvánné \$48, Bodnár Istvánné \$72, Bakonyi Ferencné \$96, Eperjessy Istvánné \$48, Homolya Mihályné \$72, Horváth Bálintné \$48, Hadnassovszkyné M. \$48, Hudák Károlyné \$60, Ivanyiczky Mihályné \$84, Kacsalané Julia \$48, Kancskó Istvánné \$48, Koreny Jánosné \$48, Kozellné Katarina \$88, Lindvay Albertné \$72, Lakatos Péterné \$84, Mihály Istvánné \$59, Mihály Józsefné \$48, Migó Mihályné \$96, Nagy Györgyné \$60, Regine Györgyné \$60, Reinosovszkyné \$84, Simkó Józsefné \$96, Rivnyák Zsuzsanna \$84, Simkó Péterné \$72, Tomesz Józsefné \$60, Tohó Jánosné \$72, Triestkó Istvánné \$72, összesen \$1923. Gróf Andrásy Gyula belügyminiszter czimére az odahaza levő igényjogosultak részére elküldött \$2737.50. Az A. M. Sz.-nek a maradványként szereplő összeg, \$9.40 átadott. Összesen \$5806.40.

FORESTER OF AMERICA. Passaicon ma, kedden este a Mokraitestvérek termében a *Forester of America* nevű betegs. egyesület gyűlést tart azzal a szándékkal, hogy Passaicon magyar főkot alakítson. Jersey City postamestere fog e gyűlésen elnökölni. A passaicai magyarság figyelmébe ajánljuk ezt a gyűlést.

MAGYAR REF. PAP HALÁLA. Egy fiatal emberéletből kialakult a szikra. Egy sokat ígérő magyar embert vittek Philadelphian a múlt héten az örök nyugalom helyére. Tiszt. *Pethó*

Károly, aki a princetoni theologiai szemináriumban végezte a tanulmányait s legutóbb mint misszionárius működött Philadelphian, hosszas betegség után jobblétre szenderült. Temetése a magyarok és az amerikaiak nagy, szinte megható részvétele mellett ment végbe. A fiatalon elhunyt lelkész fiatal özvegyet és két apró gyermeket hagyott maga után, akik Szatmár-Németiben élnek.

A SEGÉLYEGYLET KÖZGYÜLÉSE. A new yorki magyar segélyegylet csütörtökön tartotta meg negyedévi rendes közgyűlést. A negyedévi működés egy kis defecitvel végződött, aminek oka a nagy gazdasági válság volt. A segélyalapnak, melyet januárban létesített az egylet, hogy abból a már itt élő és szűkséget szenvedő magyarokat segítse, feleresze elfogyott. A gyűlésnek vitát képező tárgya csak kettő volt. Az egyik a bálai események, a másik pedig az a 400 dollár, melyet dr. Gerster Árpád gyűjtött a jacobs creeki bányaszerencsétlenség áldozatainak hátramaradtjaira. A bálon a jegyek és a belépti díjak hiányos és szabálytalan kezelése miatt ketten is felszólaltak: Völgyi és Schönleben. Miután azonban a felszólalás a gyanúsítás színezetével bírt, parázs kis vita kerekedett belőle, melynek aztán az lett a vége, hogy az interpellálók felszólalásait a jövőre való mihezértartás végett magyarázták át. A másik tárgy, amely azonban már kevésbé volt derült jelenetekkel fűszerezve, az volt, hogy mit csináljanak a Gerster Árpád által gyűjtött 400 dollárral. Dr. Gerster az igazgatóság arról értesítette ugyanis, hogy az általa gyűjtött pénznek kézhezvétele alkalmával már az özvegyek és árvaik szétosztása minden irányában s hogy emiatt annak a 400 dollár s kiosztása sokkalta nagyobb költségbe kerülne, hogysem érdemes volna vele bajlódni. Erre az információra aztán dr. Gerster értesítette az egyletet, hogy a 400 dollárt külön alapként kezelje a jövőben történhető pensylvániai bányaszerencsétlenségek alkalmával ossza ki az özvegyek és árvaik között. Itt kezdődött a vita. Berkó Géza, aki szerint az özvegyek és árvaik még nem utaztak el, azt javasolja, hogy a 400 dollárt küldjék el Bornemissza konzulnak, hogy ő ahhoz az alaphoz csatolja, amelyik a segélyegylet eddigi gyűjtését és a magyar kormány 6000 dollárját elnyelte. Ennek ellenében viszont Perényi Béla azt tartja helyesnek, hogy ha már elküldik a pénzt, hogy abból ne mindenki kapjon, csak a magyar, mint ahogy például a tótok gyűjtéséből sem kapott más, csak tót. Elmondta azt is, hogy a tótok ugyszólván kivétel nélkül egyletekben voltak, ahonnan 800—1000 dollár haláleseti díjjal kártalanítva lettek, míg a 86 magyar közül csak 5 volt egyletben. Ezzel az információval kéri dr. Gerster Árpádot ellátni, hogy azután ő határozzon. Az egylet ily értelemben határozott. Egyéb apró dolgok után a gyűlést az elnök berekesztette. De hamar meg is bánta. Mert volt a zsebében egy kérvény, melynek révén egy igazgatósági tag ellen kérnek vizsgálatot — tizen. De hát a kérvény elkészült. Rendkívüli gyűlés lesz csütörtökre, e hó 30-ára egybehiva annak tárgyalására.

NYILATKOZAT.

New York, 1908. április 16-án.

Tisztelt szerkesztő ur!

A „Bevándorló” 30. számában megjelent egy cikk, mely az Austro-Americana hajótársaságot oly durván megtámadja, hogy az igazság érdekében felkérjük, hogy sorainknak becses lapjában tért engedni méltóztatassék.

Anélkül, hogy hosszu czáfolatokba bocsátkoznánk, csak azon körülményre akarunk hivatkozni, hogy éppen az „Alice” nevű hajón febr. 25-én Linha ur, new yorki osztrák-magyar alkonzul utazott Triesztbe.

Linha alkonzul ur az utazás tartama alatt különféle időszakokban, az utasok hálótérmeit, éttermeit meglátogatta, a felszolgált ételeket megkóstolta, az utasokat esetleges panaszai iránt meghallgatta, és az utazás bevégezte után elismerőleg nyilatkozott, nemcsak a példás rend és tisztaság, hanem a mindenképpen bő és izléses ellátás iránt.

Az az állítás, hogy az utasok életveszélyben voltak, mert a mentőcsónakok deszkákkal tele voltak rakva, pláne abszurdum.

A mentőcsónakok a hajó legmagasabbban fekvő fedélzetén, az ugynevezett Bridge-Decken vannak elhelyezve és

vizmentes ponyvával befedve, még ha akarna az ember, sem volna képes mentőcsónakban deszkákat szállítani!

Még nevétegesebb az az állítás, hogy a mentőövek hasznavehetetlenek! Hol próbálta a cikkíró azoknak a hasznavehetőségét?

Az „Alice” kettőscsavarú hajó, csak 1907 augusztus havában épült, összes berendezése a legmodernebb és új, — és miután három országot érint utjain, még mielőtt szolgálata adatott, az olasz, osztrák és Egyesült Államok hatóságai által felülvizsgáltatott, és összes berendezése kifogástalannak találtatott. Ami a Würth Teréz nevű utasné esetét illeti, a vele utazó asszonyok egybehangzó vallomása alapján, 2 éves gyermekét éjjel a szélvihar alkalmával a tengerbe dobta; az utasné ennélfogva a triezsi törvényszéknek át lett adva.

Mentési kísérletről szó sem lehetett, tekintettel az uralgó szélviharra és a sötét éjre.

A „Csetkovics” nevű utas rakonczátlan magaviselete miatt kétszer be lett zárva, hogy a békés utasokat fel ne zavarja, és maga Linha alkonzul ur a hajó kapitányának ajánlotta, hogy ezt az embert partraszálláskor a törvényszéknek adja át.

Az utasok Triesztben lettek partraszállítva, és a hajótársaság költségén különvonaton Fiuméba szállítva, így tehát senkinek sem volt oka panaszra.

Az Austro Americana hajótársaság csak 1904. évben kezdte meg két hajóval a rendes személyszállító járatokat Trieszt—Fiume és New York között, és az 1905. évben átlag 30—40 magyar utast szállított.

Ma rendelkezik 8 elsőrangú új hajóval, és a magyar utasok átlagos száma minden utazásnál 750—800, ami fényes bizonyíték, hogy a magyar utasok vonalának megkedvelték és hajóikon jól érzik magukat.

Bár semmi kormánysegélyt nem kap, semmi kötelezettsége a kormány irányában nincs neki, mégis önként évente 600—800 magyar utast Charity-jeggyel [önköltség] az ó-házába szállít.

Tisztelettel

PHELPS BROS. & CO.

az Austro—Americana hajóvonal

vezérigénynökei.

Per Fest.

KIS TÜKÖR.

Apróságok az amerikai magyarság köréből.

A 400 dollár sorsa. A Segélyegylet csütörtöki gyűlésén szőnyegre került az a kérdés, hogy mit csináljanak azzal a 400 dollárral, amit dr. Gerster Árpád gyűjtött, ami azonban akkor érkezett, mikor már a gyűjtött pénzek szét lettek osztva.

A 400 dollár körül egész vita kerekedett. Egy ur azt ajánlotta, osszák szét a magyar áldozatok hátramaradtjait között.

Egy másik ur azt ajánlotta, küldjék el Bornemissza bárónak s az aztán a nagybizottság által osztassa szét az összes hátramaradtok között, tekintet nélkül arra, milyen nemzetiségűek voltak az áldozatok.

Egy harmadik ur pedig arra a hallatlan vakmerőségre vetemedett, hogy dr. Gersternek az információk után levélben megtett ajánlatát ajánlotta elfogadni.

Miután tudom azt, hogy az Amerikai Magyar Szövetség már kiosztotta a pénzt s hogy a nagybizottság már megállapította a begyűlt pénzhöz az arányt, amely szerint az szétosztandó, kíváncsi voltam, miért veszekednek.

Egy darab papír és ceruza kellett csak s az én matematikus barátom, hogy kússim pontosan, mennyi pénz is jut hát egyre a feltétlenül külön kiosztandó 400 dollárból.

Miután az összeg annyi részre osztandó, ahány igényjogosult van, azt hiszem, nem számított sokat, ha egy áldozatnak 3 igényjogosultját veszem számításba.

Ime tehát: Volt 86 magyar áldozat, vagyis a fenti kulcs szerint, minden áldozat után 3 igényjogosult.

3-szor 86: 258 igényjogosult. A 258 igényjogosult kap 400 dollárt, egy igényjogosultnak jutna tehát abból a pénzből

400:258: 1.55, azaz, minden magyar áldozat és árva kapna egy dollár és 55 centet.

Ha pedig átadják a nagybizottságunk, amely minden áldozat hátramarad-

The Radio Telephone Co.

DRÓTNÉLKÜLI TELEFONTÁRSASÁG
Alaptőke kétmillió dollár. Alaptőke kétmillió dollár.

The Ellsworth Company

43-49 Exchange Place, New York.

Hogy ezt a találmányt, mely a távbeszélés terén máris forradalmat idézett elő, kibővíthessék és a világ minden részében értékesíthessék, a társaság újabb részvények kibocsátását határozta el.

EGY RÉSZVÉNY ÁRA TIZENÖT DOLLÁR.

A társaság, mely a részvényeket megvételre felejánlja, nem új. A társaságot épp oly előnyösen ismerik, amilyen előnyösen ismerik a találmányt, MELY AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK HADIHAJÓIN MÁRIS HASZNÁLATBAN VAN s a tengernyagok legnagyobb meglegedését vívta ki a maga számára. Aki tehát részvényeket vásárol, nem spekulál, hanem

ELŐNYÖS BEFEKTETÉST

eszközl és pénzét jobban jövedelmezeti, mint bármily bankban, vagy bármily más vállalkozásnál. A RADIO TELEPHONE CO. az ő részvényesének máris fizetett minden részvény után osztalékot s ez az osztalék abban a mértékben nagyobbodik, amely mértékben a társaság működési köre nagyobbodik.

A RADIO TELEPHONE ELŐNYEI.

Aki ismeri az eddigi telefontársulatok üzletvezetését, tudja, hogy mily mesés hazzonnal dolgoznak. A RADIO TELEPHONE — drótnélküli távbeszélés — a régi társulatoknál sokkal nagyobb jövedelemmel van hivatva dolgozni először is azért, mert a költséges drótok lefektetése feleslegessé válik, másodsor pedig azért, mert a működésére semminemű államtól, semminemű hatóságától nem kell költséges engedélyt vásárolnia.

TÁVIRÁS ÉS TÁVBESZÉLÉS.

A közönséges távirásnál, a DRÓTTAL VALÓ távirásnál itt Amerikában EZER dollárnyi befektetés manap megér SZAZÖTVENEZER dollárt. A DRÓTNÉLKÜLI táviró körüli befektetések még ezt a hasznot is felülmúlják. Így vagyunk a TELEFONIROZASSAL, a távbeszéléssel is. Aki a régi telefon-rendszer berendezésénél SZAZ dollárt befektetett, ma gazdag emberré lett. Aki az új, a DRÓTNÉLKÜLI telefonkompaniába fekteti a pénzt, még nagyobb, hamarjában ki sem számítható hasznot fog huzni.

VEGYÜNK RÉSZVÉNYEKET

amíg olcsók. MA még TIZENÖT dollárjával lehet venni egy részvényt, RÖVIDRE talán már HUSZ dollár lesz az ára s ki mondhatná meg, hogy egy év múlva mennyibe fog kerülni egy részvény? Szegény is vásárolhat, gazdag is. Egynehány részvény idővel oly tökélt képviselhet, melynek gyümölcséből meg lehet élni.

AKI VENNI AKAR, IRJON MAGYAR NYELVEN.

IRJON AZONBAN, MIHELYT E HIRDETÉST ELOLVASSA, E CZIMRE:

The Ellsworth Company,

43-49 Exchange Place, New York.

dottját segélyezi, akkor a számadás így néz ki:

Volt összesen 300 áldozat, vagyis az előbb említett kulcs szerint számítva 900 igényjogosult, amennyiben
3-szor 300:900.

Ez a 900 ember jogot formál 400 dollárra, mely igazságosan ily módon kellene, hogy szétosztódjék:

400:900: 0.44½,

azaz, minden igényjogosult kapna 44½ centet — ha Van Meterből, vagy pedig a beregmegeyi Szirénfalváról maga sé tálna el Pittsburgba a pénzt felvenni. Ha ezt nem tenné, akkor le kell vonni minden 44½ centből 5 cent postaköltséget s akkor minden árva kap 39½ centet.

Ezért folyt a vita a Segélyegyletben egy órán át.

Az *erény jubileuma*. A „Bevándorló” egy buffalói előfizetőjének kis 8 esztendő leánya egyik legszorgalmasabb olvasója a lapnak. A novellákkal tömi magát. Sír és nevetett, ha olvasta őket. Az utóbbi időben azonban egészen megváltozott. A vigkedélyű kis leány magabazárkózott lett. Titokzatos arcezzal és tintás ujjakkal járt fel s alá.

Novellát irt, amit beküldött a „Bevándorló”-hoz közlés végett.

Ime, közlöm tehát a 8 esztendő kis

K. Mariska első novelláját:

Az erény igazi jutalma.

Voltteccer egy nagyon szegény fiatal ember, aki szerelmess volt egy nagyon gazdag leányba, akinek a mamájának volttegy nagy kendisztorja. A fiatalember feleségül akarta venni a kendiss leányját de nem volt pénze butortt veni.

Egy nap egy rosz emberr jött hozzá és aszt montá:

— Adok neked \$50, ha mindig sokat fogol ini.

A fiatal emberr nemgondolkozott sokat, kezébe csapot a rosz embernek és szólt:

— Tíjédd vagyok! — mert nagyon szerete a kendiss leányját, akkit feleségül akart veni.

És elment vele. Mikkor a szalonnához értekk, a fiatal emberr megállt és szólt:

— Távozsz töllem, sáttánn. Énn becsületess akarok maradni! — és haza ment.

Uttközben a fiatal emberr talált egy pakett bookot amejben egy millió talerr volt aranybann.

Elment rőktönn a kendiss leáthezz akkinek a leányját feleségül vete.

Fényess lakadalomjukk volt és a követtkező héten kétt bebíjuk szülletet.

Ez az erény igazi jutalma.

Akra.

Hamburg \$23.00

Rotterdam \$24.00

Antwerpen \$25.00

Bremen \$26.00

a „New York—Rotterdam St. Sh. Co.”
és a „New York—Continental Line”

ELSŐRANGU, KÉNYELMES, KETTŐSCSAVARU
GYORSHAJÓIN.

Felvilágosításért forduljon a Nemzetközi Utazási Irodához.

Igazgató:

LÁNG JÓZSEF, 1496 Second Ave. New York

MAGYAR BANKHÁZ. — LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS.

A BEVÁNDORLÓ

A magyar bevándorlók és az amerikai magyarok érdekeinek szentelt folyóirat.

Megjelen minden KEDDEN és PÉNTEKEN.
A „Bevándorló” újságváltozat: Makray Aladár.
Szerkesztő: SINGER MIHÁLY.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
327 EAST 13th STREET, NEW YORK.
Telefonszám: 4350 ORCHARD.
Pittsburgi iroda: 2307 Forbes st., Pittsburg, Pa.
(A Pittsburgi első magyar gyógyszerár helyiségében.)
Irodavezető Znamenák Gyula.
Passaic iroda: 16 Monroe St., Passaic, N. J.
Irodavezető: Rimaszécsi Szegedy Gyula.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:
New York város egész évre \$3.—
Egyesült Államok egész évre \$2.50
Magyarország egész évre \$4.—

THE IMMIGRANT

A periodical devoted to the interests of immigrants from Hungary and of Hungarian Americans.

Issued every TUESDAY and FRIDAY.
Published by the „Immigrant” Publishing Co.
Aladár Makray.

Edited by MICHAEL SINGER.
Editorial Rooms: 327 East 13th St., New York.
Telephone: 4350 ORCHARD.
Pittsburg offices: 2307 Forbes st., Pittsburg, Pa.
Manager: Julius Znamenák.
Passaic offices: 16 Monroe St., Passaic, N. J.
Manager: J. R. Szegedy.

SUBSCRIPTION RATES:
For New York City, 1 year \$3.—
For the United States 1 year \$2.50
For Hungary, 1 year \$4.—

Entered as second-class matter January 3, 1905.
The Post Office at New York, N. Y., under
the act of Congress of March 3, 1879

SZILÁNKOK.

— Megállapították már Bécsben az ünnepek sorrendjét, amelyeket Vilmos császár és a német fejedelmek tiszteltetésére rendeznek abból az alkalomból, hogy a jubiláló osztrák császár üdvözlésére Bécsbe mennek.

— Ferenc József, az osztrák császár, jogosult megelégedettséggel fogadhatja császári kollégájának tisztelgését. Hatvan év alatt Ferenc József nagy munkát végzett. Uralkodása végén nagyobb, mint uralkodása elején. Akkor, 1848 december másodikán egész osztrák armádiájával nem tudta magához közelebb hozni Kossuthot. Hatvan év után a Lipót-rend nagykereztjének láncával az osztrák trónhoz láncolta Kossuthot. 1848 december másodikán csak az ágyu hangján beszélhetett Ferenc József Kossuthtal. Most „kedves Kossuth” a megszólítás. — Vilmos császár méltán gratulálhat Ferenc Józsefnek.

— Oklahoma államnak Tulsa városkaja a minap egy legelőkelőbb polgárból álló küldöttséget menesztett New Yorkba. A küldöttségnek egyik tagja Emmett Dalton. Ez az Emmett Dalton a kilencvenes évek elején Oklahomának leghírhedtebb, legrettegettebb rablóvezére volt.

— Most tisztelet veszi őt körül. Megváltozott, megjavult, hasznos, törvénytisztelő polgára lett az államának a tulsaiak azt mondják: *Mi nem azt nézzük, hogy mi volt, hanem azt, hogy mi volt, ha nem azt, hogy mi vé lett.*

— A nyugati polgárok e kijelentése tiszteletet parancsol. Bár mi magyarok magunkévá tudnók tenni ezt a szeltemet. Rákfenék az, hogy piszkot szórunk a szomszédunkra. Felfeszítjük a sárokat, hogy a koporsóból is vádat kovácsolhassunk felebarátunk ellen. S minél többet vétkezünk önmagunk, annál kevésbé tudunk megbocsátani szomszédunknak.

— Vegyük fel valahára vérünkbe, szívünkbe, agyunkba a tulsaiak szép mondását: *Ne azt nézzük, hogy mi volt, hanem azt, hogy mi vé lett az a magyar, aki körünkbe jött, hogy új életet kezdjen és boldogulását keresse.*

— Irjunk ezt pedig abból az alkalomból, hogy közibénk jött egy fiatal ügyvéd, aki odahaza megtévedt s aki ellen máris felemelik itt is, ott is a megsemmisítő, az új életkezdésnek utját álló ítéletet. Megtévedt. Baj. Leginkább az ő baja. Adjunk neki alkalmat arra, hogy elfelejtse önmagával is, a világgal is, hogy mi volt és kísérjük jóindulatu figyelemmel, hogy mi vé akar lenni.

— Új ünnepnapot teremtenek Amerikában. Columbus-napot. S csupán négyszáz éve annak, hogy Amerikát felfedezte. Árpád ezer év előtt adott hazát a magyaroknak és Árpád-nap manapsinosen még. Ezer év persze több, mint négyszáz. Ezer év alatt könnyen el lehet felejteni egy nevet. Még a honalapítót is.

AMERIKAI DOLGOK.

KI LESZ AZ ELNÖK? Ez a kérdés foglalkoztat most mindenkit az Egyesült Államokban, még Mayer Gusztáv hobokeni csillagászt is, aki önmagát a professzor címével feraházva, nagyobb sulyt akar biztosítani csillagászlásának. Mert a professzor ur a csillagászból jósló is tud, bár ezt ritkán teszi. Most megtette. Belepillantott az égi testek utjába, hogy megtudja, ki lesz az elnök. Hála a professzor ur nagy tehetségének, túljuk már, hogy novemberben Rooseveltt lesz ismét megválasztva. Így legalább, ha már mindenki tudja az eredményt, nem lesz az elnökválasztásnál annyi millió elkölte, gondolta magában Mayer, a csillagjós professzor.

TORNADO. Tennessee, Texas, South Dakota és Nebraska államokban rettenetes vihar pusztított. A Tennessee állambeli Walls-t és a Texas állambeli Paris-t a tornado úgyszólván teljesen elpusztította. Mindkét helyen számos ember megsebesült.

ELFOGOTT BANDITÁK. Manlában a bennszülöttek két főemberét, Omango Eipheant és Fernander Afroñanót elfogták és felakasztották. A két főfelkövezőnek segítőitársait is halálra ítélte a hadbíró és a kivégzésnek csütörtökön kellett volna megtörténnie, de a kormányzó egy hónappal elhalasztotta az ítélet végrehajtását.

CLEVELAND BETEG. Cleveland Grover, az Egyesült Államok volt elnöke súlyos betegen fekszik a lakewoodi kastélyában. Cleveland Grover, bár állapota nem ad aggodalomra okot, hosszabb ideig lesz kénytelen az ágyat őrizni.

A BEVÁNDORLÓK JAVÁRA. A kongresszus bevándorlási bizottsága elfogadta azt a javaslatot, amelynek értelmében a bevándorlók javára a hajók tulajdonosai ellen tesz intézkedést. E szerint a javaslat szerint a hajóstársulatok a harmadosztályú helyiségekben csupán annyi utast hozhatnak, ahány-szor 144 négyzetláb területet kitész a fedélköz. Ugyanebben a javaslatban intézkedés van téve aziránt, hogy a harmadosztályú utasok számára külön háló, mosdó, dohányzó, fürdő stb. szobák álljanak rendelkezésre.

VAKMERŐ RABLÓK. Arkansas államban, Hot Springen négy álarozos rabló az ablakokon keresztül berontott az Indiana klubházba. A jelenveket revolverrel kezükben a nagyt terem egy mellékhelyiségebe kergették, melynek ajtaját aztán rájuk csukták. Akkor aztán munkához láttak a rablók és közel 10.000 dollárt vittek magukkal.

EVANS BETEG. Az Egyesült Államok flottájának parancsnoka, Evans ellentengernagy május 9-én megváltik állásától s helyébe Thomas M. Károly lett kinevezve. — Evans most is Californiában, Paso Roblesben kezelteti magát egy gyógyintézetben.

ELITÉLVE. Az Ohio állambeli Límában Cleveland Vilmost, az Egyesült Államok volt elnökének unokaöcsését a bíróság a truszt ellen hozott törvény megszegéséért 500 dollár pénzbírságra és öt napi elzárásra ítélte.

MINDENKI HASZNÁRA. A munkanélküli városi lakosok legszegényebb osztályain segítendő, mint Kansas City-ből sürgönyzik, a Rock Island vasút-társaság a telepítéséddig minden esetre szokatlanul nagy áldozatokkal járó új módjához fordult. Kansas államban mintegy 25.000 hold jó minőségű, de még töretlen földet 160 holdas pusztákra parcelláztak, ahova Pittsburg, Chicago, Kansas City stb. éhez családjait szállítják. Megakadtak mindjárt az első alkalommal, amikor a kiteleptettek-

nek nem volt mit emniök, nem volt pénzük szerszámozni és igazonó barnot venni. Ezen is segítettek s a települők oly szerződést kötöttek, hogy az élelem és kiadások összegének megtérítésére a legelső, illetve az összeg nagyságához mérten néhány aratás egy részét lekötötték. A települöket nem jelentkezés utján keresik, hanem — miután első sorban a nyomor enyhítése a cél — a települők maguk néznek utána, ki érdemes arra, hogy érette ilyen nagy áldozatokat hozzanak.

TESTVÉREK HÁZASSÁGA. Körülbelül egy esztendő volt Reske Lena, amikor őt 1879-ben a Rebeck-család gyermekének fogadta. 1900-ban Reske, illetve Rebeck Lena megismerkedett Reske Gusztávval. Egyedül szerettek és nemsokára az Ohio állambeli Cantonban egybe is keltek. Házasságukból két gyermek született. Most derült aztán ki, hogy a házasság testvérek s megindult az eljárás a bíróság előtt. Mintán meg lett állapítva, hogy Reske Lena tulajdonképpen Reske Lena s hogy testvére Reske Gusztávnak, a férjének, a clevelandi bíróság a házasságot semmiesnek nyilvánította s a gyermekeket átadta a gyermekvédő egyesületnek.

TORNADO ÁLDOZATAI. Fennebb említettük, hogy a déli államokban rettenetes szélvihar dúhngött, mely nagy anyagi károkat okozott. Egy tegnap beérkezett sürgöny azt jelenti, hogy a vihar a leghorzasztóbban Mississippi, Alabama és Louisiana államokban dúhngött. Alabama állam 7 városában 52 halottja és 113 sebesültje, Louisiana 4 városában 23 halottja és 129 sebesültje, Mississippi államban pedig 233 halottja és 867 sebesültje van a rettenetes viharban. A három államban összesen 308 emberélet pusztult el és 1091-en sebesültek meg. Ez azonban még nem teljes száma az áldozatoknak, amennyiben a kis községekből még nem érkeztek be a tudósítások. Bártran lehet hát állítani, hogy a három államban 500 emberélet veszett el.

AZ ÖRÜLT RÉMTETTE. Fleckenstein Lajos, a Pennsylvania állambeli Johnstown város egy jómódu német származású polgára pillanatnyi elmezavarásban feleségét életveszélyesen megsebesítette, aztán pedig felakasztotta magát.

HALÁL A NÁSZUTON. Alig pár hét előtt esküdt Chicagoan örök hűséget egy amerikai milliomos leányának Chaulnes herceg, aki ifju feleségével nászútra indult. Az ifju pár a mult héten érkezett Párisba, ahol a herceget hirtelen meghalt. A herceget ma helyezték Franciaországban, Dampierreben a családi sírboltban örök nyugalomra.

NEW YORKI KATHOLIKUSOK.

Az egyházközség szűrésű fennállása.

Vasárnap vették kezdetüket azok az ünnepek, melyek a new yorki katolikusok egyházközségük létesítésének századik évfordulója alkalmából rendeznek.

Ez ünnepekre előkelő vendéget kaptak szombaton a katolikusok. Ideérkezett Logue bíbornok, az irországi hercegprímás.

Az ünnepek szombatig fognak elartatni s így lapunk jövő számában ki merítően fogunk velük foglalkozni. Vasárnap a székesegyházban Farley érsek prédikált. Ma, kedden Logue bíbornok miséz és Gibbons bíbornok, baltimorei érsek prédikált. Szombaton hatvan ezer katolikus fog díszfelvonulást rendezni.



NÉMETH DEZSŐ

OK LEVELES AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.

Peres és perenkívüli ügyek. Közjegyzői okmányok. TÜZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán) SOUTH BEND, IND.

A NAGYVILÁGBÓL.

RUTÉN PARASZTOK. Burzás községben a rutén parasztek zavarása oly veszedelmes jellegűt öltött, hogy szükségessé vált 40 esendörnek kivézetnyülése. Tartanak attól, hogy a závargásnak majd nem lehet másként véget vetni, mint fegyveres erővel.

EMBERTELEEN SZÜLŐK. Debreczenben letartóztatott egy házaspárt, Kiss gazdálkodót és feleségét. Rájuk bizonyított, hogy a házasságukból született 20 gyermeküket meggyilkolták úgy, hogy egyetlen gyermekük sem érte meg az egy esztendő kort. Kissék minden gyermeküket saját kezeikkel fojtották meg. Debreczen városában nagy a felháborodás.

ÚJABB BOTRÁNYOK. Berlinben a Harden-féle pör ismét kísért. A multkor, hogy a Harden—Moltke-féle pör eredményeként Lynar gróftot csukták be, Eulenburg herceg bizonyítékok hiányában s a herceg esküje alapján kicsusztott az igazságszolgáltatás keze alól. Azóta azonban Münchenben folyt le egy pör, mely a herceg bűnössége mellett hozta fel bizonyítékokat, s félig-meddig beigazolta, hogy a herceg hamisan esküdtött. Ezen az alapon a herceg ellen megindul a per, amit ő maga siettet legjobban.

AZ OLASZ ASSZONYOK Rómában Heléna királyné védnöksége alatt megtartották első nemzeti kongresszusukat. A gyűlésen Spaletti grófnő kijelentette, hogy ennek a kongresszusnak nem politikai, hanem társadalmi céljai vannak.

LINEWITS MEGHALT. Az orosz ezár első hadsége, az orosz-japán háboruban az első hadtest parancsnoka, Linewits altábornagy tüdőgyulladásban Szent-Pétervártól meghalt. Linewits egyike volt az orosz vezérkar legképzettebb tisztjeinek, aki a mukdeni csata alkalmával személyes bátorságának is jelét adta.

BAJOK INDIÁBAN. Simlából kábelezik, hogy Indiában ismét zavarognak a bennszülöttek s hogy az angolok kénytelenek voltak a lázadók ellen, a kiknek száma túlhaladja a 10.000-t, nagyszámu katonaságot küldeni.

TIZENNYOLCZ KIVÉGZÉS. Guatemalában csütörtökön 18 összeszküvöt kivégeztek. Cabrera elnök, aki ellen a napokban, mint jelentették, merényletet követtek el, kijelentette, hogy nem ismer többé kíméletet. Azokat, akiket legutóbb, pár hónap előtt, összeszküvés miatt halálra ítélték, de futni hagytak, kímélet nélkül le fogják tartóztatni és rajtuk az ítélet végrehajtani.

AZ APA ADÓSSÁGA. Manuel portugál királynak tudomására jutott, hogy édesatyja az ország tulajdonát képező ékszernek egy részéből az ékköveket 750.000 dollárért eladta, hogy abból magánadósságait fedezhesse. Az ifju király hivatalos uton kijelentette, hogy az országot a fent irt módon ért kár miatt a saját vagyonából kártalanítja.

GLADIATOR PUSZTULÁSA. Az Angliában levő southamptoni kikötő előtt a St. Paul nevű személyszállító gőzös a nagy ködben nekiment a Gladiator nevű angol cirkálóhajónak, a mely a kapott súlyos sérülések következtében oly gyorsan kezdett megelni vízzel, hogy az elsüllyedéstől csak azáltal lehetett megmenteni, hogy zátonyra futtatták. Az összeütközés alkalmával 36 ember életét veszítette és 40 ember többé-kevésbé súlyosan megsebesült. A St. Paul is léket kapott az orrán, de nem veszedelmes a sérülése.

KÖRÜLFOGOTT OROSZOK. A „Bevándorló” előző számaiban megírtuk, hogy az orosz határszéli csapatok beförték Perzsiába, hogy a kurd rablóbandákat szétverjék. A legerősebb orosz csapat, mint Tiflisből kábelezik, beleszaladt a csapdába. A rablók ugyanis becsalták az oroszokat a hegyek közé, ahol most körül vannak fogva. Még csak megerősítésről sem gondoskodhatnak, mert a megáradt folyók miatt a vidék úgyszólván megközelíthetetlen.

KIKERESZTELKEDIK. Feilbogen bécsi tanár, aki Rómában, a sixtini kápolnában a husvéti ünnepek alatt „véletlenül” megáldozott s a szent otyást kiköpte, ismételt kijelentette, hogy hajlandó a katolikus hitre térni.

\$ 15.000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.

SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA

1431—1st Ave., New York, A 74-1K UTCZA KÖZELÉBEN.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron.

PÉNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabban és leggyorsabban tovább bittatnak.

KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos elintézése. — Felvilágosítás INGYEN. — TÜZBIZTOSÍTÁS.

United States Health and Accident Insurance Co

I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET

— ELLEN. —

KELETI FŐIRODA: 76 William street, NEW YORK.

SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET ELLEN.

Aki családját és önmagát szereti, siessen be iratkozni.

Beiratási díj 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR.

AKI természetes módon megbetegszik, félévén át minden napra eg, dollárt kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, hetenkint tíz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utólr a halál, örököseinek a társaság kétszáz dollárt ad.

: : : : UNITED STATES HEALTH AND ACCIDENT INSURANCE CO. 76 William street, New York.

Uraim! Mitűn a társaságba belépni óhajtok, sziveskedjenek hozzám magyar úgynököt küldeni.

Név
Házszám utcaVáros állam
Vágja cet ki és küldje be a fenti címre.

MAGYAR KÖRLÉVELET, MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND, KIVANATRA INGYEN MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA.

Minden levél így czimzandó:

UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, NEW YORK CITY.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE

PÉNZTALVÁNYOK, HITELEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET — — NEW YORK.

Hazai Dolgok.

Király megbocsátja a pofont.

BUDAPEST. Képes jelenet játszódott le 1905. április 19-én a büntető járásbírósg egyik előszobájában. Pollák Lipót gyárosnak az 1905. évi választások miatt becsületét sértő támadt egy szabadelvű párti választóval, akit dr. Springer Ferenc volt országgyűlési képviselő védett. Pollák a tárgyalás végén megvárta dr. Springert s a vád szerint az előszobában véresre verte a volt követet.

A csattanós inzultus után Springer könnyű testi sértés miatt feljelentette Pollákot, akit tizennégy napra fogházra el is ítélte a bíróság. Pollák nem hagyta el ennyiben a dolgot s újrafelvétellel élt, ahol bizonyította is, hogy ami történt, mindössze csak egy pofon volt. Az új tárgyaláson csak kétszáz korona pénzbüntetésre ítélték el Pollákot, azonban a felelősségi bíróság ezt a büntetést újból felemelte tizennégy napra fogházra.

Az elítelt gyáros a kabinetiroda utján kegyelemért folyamodott a királyhoz, kérve, hogy változtassa át pénzbüntetésre az ítéletet. A felség helyt adott a kegyelmi kérvénynek s ennek alapján új ítéletet hozott a büntető járásbírósg, amely átváltoztatta az ítéletet kétszáznyolcvan korona pénzbüntetésre.

Megszökött a vőlegény.

BUDAPEST. Egy nagyon szerény és szerencsétlen ifjú ember, igazi budapesti típus, biztosítási főhivatalnok, a mellett végleg eladósodott beteg, lump, éjjelre karakter, egyrészt tudóbajos, másrészt vőlegény, névszerint Schozula Gusztáv, egy hete igen különös és rejtélyes körülmények között eltűnt a kis hónapos szobából, ahol lakott, élt, mely egyetlen szürke ruháján kívül mindensége volt.

Schozula Gusztáv nyomtalanul eltűnt a lakásáról és hivatalából, kis és jelentéktelen adósságok, kötelezettségek hátrahagyásával, pár nappal az esküvő előtt, amikor orvosi el kellett volna vezetnie egy gazdag és szép esztergomi leányt, Pécs Mariskát. Nem tudni, mi lett vele, mi történt, hová lett a tudóbajos vőlegény, akinek, mint alább kiderül, számos oka volt félni, sőt elrohanni az élet zordon tekintetétől.

Schozula Gusztáv a „Duna” biztosító-társaság Andrassy-utcai hivatalában a kötvényosztály főnöke volt, ezeregy-száz korona évi fizetés mellett. A fiatal ember nem volt tulzold, szeretett inni és éjelelni, ami egyrészt a különben is gyenge lábán álló egészségének ártott meg, másrészt az anyagi viszonyait zilálta össze, sőt vissza.

Ugyanezeken a vőlegényesége is lejárt Schozulának. Esztergomban egy fiatal és szép hajadon várta, hogy május harmadikán oltár elé vezesse. A biztosítási főhivatalnok félt nagyon ettől a dátumtól. Nagy akadályja volt a nősilésnek, hogy a társaság csak 1500 forintos hivatalnokoknak engedélyezte a nősilést, Schozula pedig csak évek múlva vihette volna fel ekkora összegre. A menyasszonya és apósa előtt mélyen titkolta ezt a körülményt a vőlegény és napról-napra halasztotta az okmányok átadását. Most már végleg körmére égett a dolog s mert más bajok is győbtörték, — adósságok, betegség, — elbujdosott. Lehet, hogy öngyilkos lett, lehet, hogy külföldre szökött, se a menyasszony, se a szülei, akik Nagy-szombatban élnek, semmi közelebbit nem tudnak róla.

Öngyilkos tüzér.

BUDAPEST. A Hungária-körúti gróf Pálffy-Laktanyában öngyilkos lett pár nap előtt Peták Rudolf 12. tüzérezredbeli közkapta. Nem titokban követte el az öngyilkosságot, egész nyíltan, a széles udvar közepén megállt és szolgálati fegyverével a fejébe lött. Azonnal összeesett és meghalt.

A szerencsétlen, erős, egészséges fiatal embert a szolgálati szigor s a közvetlen felelősség zord magatartása kergette halálba. Nem bírta el a kegyetlen bánásmódot, mely elkeserítte a legkeményebb és legedzettebb szívet is. Peták Rezsőt minap juttattott neki a szerencsés sors, ami minden esetre kibékítheti a boldogtalan szülőket, akik egyetlen reménységüket, minden céljukat veszítették el a fiatal katonában.

A kaszárnyában a felelősség, sőt a katonai kórház is, ahonnan elmentették, igen ügyesen, titokban tartották mind-éddig az öngyilkosságot. Az öngyilkos azonban utolsó levelét hagyott hátra,

melyben megírja a szerencsétlen esetet és vádakkal illeti felelősségét.

Elkobozott román könyv.

ARAD. Az itteni rendőrség elkobozta Russu-Siriann Jánosnak a „Tribuna” főszerkesztőjének „A magyarországi románok” című könyvét, mert a vizsgálóbíró a magyarság elleni izgatást látott a könyvben, mely 1904-ben Bukarestben jelent meg. A könyvet már 1905-ben elkobozták, a Tábla azonban akkor megsemmisítette a vizsgálóbíró végzését. A könyvet a bukaresti román akadémia ezer koronás pályadíjjal tüntette ki.

Halálos baleset egy hajón.

BAJA. A minap halálos végű szerencsétlenség történt a Magyar Építő Részvénytársaságnak a dunai kikötőben vesztelő „Nyugat” nevű gőzhajóján. A hajó gépésze megparancsolta Dobai Lajos hajófőnöknek, hogy tisztogassa meg a hajó kerekeit. Dobai egy társával hozzáfogott a kerekek tisztogatásához. A fűtők még lelt foglalatokká a kerekeknek, amikor a hajó gépésze megindította a gőzt és működésbe hozta a gépet. A mozgásba jött kerek a szó szoros értelmében összalapította Dobait. Mire a jalkiállításra a hajószemélyzet odafutott, Dobai már meghalt. A teljesen összelapított holttestet csak nagynehezen húzták ki a gépek kerekei közül. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy kiderítsék, kinek a mulasztása idézte elő a halálos kimenetelű balesetet.

Új pénzintézet.

EPERJES. A városban több ízben kísérelték meg a harmadik pénzintézet létrehozatalát, most „Szövetkezeti Takarékpénztár” címmel egy új pénzintézet van alakulóban. Az új vállalat szövetkezeti alapon létesül, ha 600 betét jegyezve lesz. A heti betét 1 korona. Az új vállalat iránt nagy az érdeklődés.

Betörők garázdálkodása.

FIUME. A fumei kikötőben legújabb nap-nap után fordulnak elő betörések. A minap betörtek az állomás áruházába, most pedig a magyarhorvát hajóstársaság raktárába hatoltak be, majd a vasutasok fogyasztási szövetkezetébe törtek be ismeretlen tettesek, honnan több száz korona értékű árut vittek el. Erélyes vizsgálatot indítottak.

Amerikai párbaj.

GYÖR. Rejtélyes eltűnés ügyében nyomoz most a rendőrség. Minap eltűnt lakásáról egy Horváth József nevű ácssegéd, aki a győri bődíszműtáru gyárban volt alkalmazásban. Hozzá tartozó harmadnap reggel postán levelet kaptak tőle, amelyben a különben igen intelligens munkás érkezően-elbucszik tőlük és tudomásukra hozza, hogy meg kell halnia, bármennyire is szeretett volna még élni. Egy évvel ezelőtt egy Budapesten tanuló joghallgatóval amerikai párbajt vívott s a fekete golyót ő húzta. Győztes ellenfele levelben figyelmeztette kötelességére s így öngyilkos lesz. Egyéb felvilágosítást a levél nem tartalmaz. A rendőrség most széleskörű nyomozást rendelt el, hogy Horváthot élve, vagy halva megtalálja.

Megérti az egész várost.

GYÖR. Érdekes ügyvel foglalkozott Győr város tanácsa. Egy Csepeli József nevű révfalusi ember televételi ügyben Kis Jenő ügyvédje által a tanácshoz intézett beadványában a várost és a tanácsot alaposan lemosta. Győr város tanácsa a minap tartott ülésében úgy határozott, hogy Kis Jenő ügyvédet, a beadványában használt sértő kitételekért az ügyvédi kamaránál feljelentik.

Főispán-beiktatás.

HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. A város törvényhatósága minap iktatta be mellétőségába Spilka Antal főispánt. A beiktatáson részt vett Justh Gyula, a képviselőház elnöke, aki az ünnepi aktus után koszorút tett le Kossuth Lajos szobrára a következő beszéd kíséretében:

„Miközben nagy, hatalmas magyar város falai között először jelenek meg mint e város diszpolgára, — mondotta Justh — első kötelességem, amelyet szívem és lelke sugall, hogy eljőjék ide, tehozzád, hazánk édes atyja, eljőjék és megkoszorozzam szobrát. Pihenj nyugodtan, pihenj békével, az igaz magyarság haza soha sem lesz hűtlen a te emlékedhez és példádát követni fogja az idők végéig.”

Délután a főispán tiszteletére bankett volt.

Elpusztult erdő.

KAPOSVÁR. Gróf Festetics Tasziló zentai erdőjét a budapesti gyorsvonat szikrája lángba borította. Mintegy ötszáz ember dolgozott a tűz lokalizálásán, de nem sikerült. Az oltásnál több

ben megebesültek. A tűzvész kétszáz holdnyi erdőt pusztított el a vadállományával együtt.

Rákóczi-requiem.

KASSA. II. Rákóczi Ferenc halálának évfordulója alkalmából Kozora pápai prélatus fényes papi segédlettel a dombon requiemet mondott. Ez alkalomra az aradi Rákóczi-társaság győnyörűen vert vaskoszorút küldött, melyet a sarkofágon helyeztek el. Rákóczi kriptájában igen sokan fordultak meg a nap folyamán.

Mikor a kocsis mulat.

KASSA. Bozsek György kocsis panaszt tett a rendőrségen, hogy minap este előbb a Frisch-féle Szepsi-utcai vendéglőben, majd később az Ipar-kávéházban mulatott Beke Aranka és Czinéze Zsuzsi kaszárnyakkal. A nagy mulatozás után arra ébredt fel az utcán, hogy 150 korona pénzéből egy fillérje sem maradt, az óráját pedig a bérkocsis vitte el. A mulató kocsis panaszára az eljárás megindították.

Egy derék polgár halála.

KASSA. Egy közléstelenben, közbecsülésben és közszeretben álló polgártól fosztotta meg Kassa város társadalmát a halál. Derékon tört ketté egy munkás és tevékeny életet s érdekes vesztésével sujtotta a kereskedővilágot. Meghalt Knöpfel Vilmos. Általános részvét nyilvánult meg iránta már tíz nappal ezelőtt, a mikor a hírtelen támadt betegség ágyba döntötte. S futótűzként terjedt el minap este halálának híre.

Knöpfel Vilmost nemcsak városunk társadalmának minden rétege, de a vidéki városok, sőt maga a főváros kereskedővilága is igen jól ismerte. Mint ember: tiszta, szelplőtelen és szikszilárd jellemű, mint kereskedő: fáradhatatlan és tevékeny volt. Ebből érdemeinek elismerésül választották meg a Kassai kereskedelmi- és iparkamara rendes tagjává, a Kassai Kereskedők Körének alelnökévé és az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület [O. M. K. E.] kassai kerületének elnökévé. Hogy pedig rendes foglalkozásán kívül élénken résztvevett a közélet színpadán is, leghívtebb bizonyítja ama körülmény, hogy 16 esztendőig volt Kassa szab. kir. város törvényhatóságának és sok éven át a közéleti iskolaszéknek is tagja.

Egy huszárhadnagy balesete.

KECSKEMÉT. A 8. huszárok csapata gyakorlatozott a város alján. A vasúti átjárónál Vaska András hadnagy lova megbokrosodott és át akart ugrani a korlátot, amely a közeledő vonat előtt le volt eresztve. A ló megbótlott és lovasát maga alá temette. A hadnagy lábszára eltört és az utolsó pillanatban sikerült Gobodi János vasúti őrnök a sínről elvonssolni, amelyen néhány perc múlva a vonat keresztülrögt. A súlyosan megsérült hadnagyot a kórházba szállították.

Fiu az apja ellen.

KECSKEMÉT. A kecskeméti kir. törvényszék mint esküdtbírósg főtárgyalást tartott ifj. Kónya Imre ügyében, aki édesatyját, id. Kónya Imrét egy vasútvállal leszurta. Vádlott mentesül az azt adta elő, hogy édesatyja évek hosszú során át kegyetlenül bánt vele. A bíróság, tekintettel arra, hogy súlyos testi sértés esete forog fenn és hogy id. Kónya Imre a szenvedett sérülésből kigyógyult, a legenyhébb büntetést mérte az esküdtek verdiktje alapján a vádlottra, amennyiben öt évi és három hónapi fegyházra ítélte, ebből három havi vizsgálati fogságot kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerős.

Öngyilkos tiszthelyettes.

KOMÁROM. Gebauer Lajos, az itteni tüzérezred tiszthelyettese szolgálati fegyverével föbelötte magát és azonnal meghalt. Tettének oka reménytelen szerelem.

Felfüggesztett községi bíró.

LŐCSE. Mikula Pétert, Huti községi bíróját felettes hatósága állásától felfüggesztette. A felfüggesztésre az adott okot, hogy Mikula minden lehető alkalommal a magyar nyelv és állam ellen igatott.

Betegpénztár és orvosok.

MAKÓ. Csanádmegye összes orvosi lemondtak állásaikról, mivel a betegpénztári elnökség a fiókszövetséggel nem akar tárgyalni az orvosok díjazásáról. A betegek gyógykezelése akadálytalanul folyik. A megye összes orvosi szolidaritás.

Betörés egy nagykereskedőnél.

NAGYBECSKEREK. A minap éjjeli Nagyszentmiklóson König Jakab ottani nagykereskedőnél eddig ismeretlen tettesek betörtek, megfúrták a Wertheim-szekrényt és 4000 koronát elloptak. A tettesek, számszerint hárman

az éjjeli őre, ki tetten érte őket, rálöttek. Az éjjeli őre sebe halálos. A rendőrség megindította a nyomozást.

Katonai léghajó balesete.

NAGYKANIZSA. Körsül község határában a szőlők közt léghajó-baleset történt. A szélroham lesodort egy léghajót és oly nagy volt a veszedelem, hogy a kosárban ülők felhasították a gömböt. Le is zuhantak a tőkék közé és egyikük zúzódást is szenvedett. A balul járt léghajó a „Sirius” nevű katonai léggömb volt, amely aznap reggel szállt fel Bécsben. Benne ült a léghajó-osztály egy hadnagya és a bécsi meteorológiai intézet egyik asszisztense. A baleset következtében a hadnagy sebesült meg, de annyira nem érzett lomoly bajt, hogy társával együtt felesomagolta a gömböt egy kocsi és Mátrai Mátrai Imre uradalmi intézőnél kipiheve magát, vasúton még aznap este hazautazott Bécsbe.

Halál az esküvő előtt.

NAGYVÁRAD. Müller György nagyváradi postafőtiszt, aki egy évvel ezelőtt özvegyesre jutott, most újra meg akart nősilni. Már ki is tűzték az esküvő napját, amikor a vőlegény tüdőgyuladást kapott. Mivel a beteg nagyon rosszul volt, táviratban hívatta menyasszonyát, egy körorvos leányt, hogy megesküdjék vele. A pap ott virasztott a haldokló mellett, hogy ha megérkezik a menyasszony, azonnal megesküsse vőlegényével. Müller éjjelkor meghalt. Menyasszonya két órával később érkezett meg, de már akkor ravatalon találta vőlegényét.

Leégett kastély.

NAGYVÁRAD. Gróf Károly István bályoki kastélya az éjjel ismeretlen okból teljesen leégett. A kár több százezerre rug.

Egy újságíró ünnepsége.

PÉCS. A város és Baranyamegye köréleti előkelőségei egy társasvárosra keretében ünnepelték Lenkei Lajos szerkesztőt abból az alkalomból, hogy a király a minap a Ferenc József-rend lovagkeresztjével tüntette ki.

A Rába áradása.

SÁRVÁR. A nagy esőzések annyira megduzzasztották a Rába folyót, hogy árvízről lehet tartani. A Rába víze itt 360 cm. magas. A rozoga állapotban levő Rába-hídát komoly veszedelem fenyegeti. Az új híd most van építés alatt és az eddig elkészített munkálatokban a víz nagy kárt okozott. Szent-

JÖJJÖN DOLNICS KÁROLY
MAGYAR BANK-ÉS SZALONJÁBA,
aki a legjobb, legfinomabb és legolcsóbb italokat akarja kivesnyben és nagyban; aki olesón és biztosan akar az ó hazába utazni; aki pénzt gyorsan és biztosan akarja hazaküldeni; aki pénzt biztosan és jóállás mellett akarja elhelyezni; aki jól akar ékezni és jó szobát kapni.
Aetnaville-Martinsferry, O.
39 W. Bell Phone.

J. D. Moskowitz
Ohio állam közkedvelt bankára és hajógyőnöke.
KÉT BANKHÁZ
KÖZJEGYZŐI IRODA.
A hajóársaságok törvényes ügynöke.
PÉNZKÜLDÉS
A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE
A LEGOLCSÓBBAN
ÉS A LEGGYORSABBAN
— JÓTÁLLÁS MELLETT. —
Alapított 1898-ban.
J. D. MOSKOWITZ
1441 West Dakota street
és Kossuth-telep
DAYTON, Ohio.

KUN TAMÁS
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE
a saját házában
ÓVADEK
New Jersey államnál \$20.000
a hajóársulatoknál \$5.000
New Jersey állami közjegyző.
Mindenféle okmányokat hitelesít és a konzulátus által láttamoztat.
Az utasokat személyesen elkíséri a hajóra.
Levélczím:
LOCK BOX 97 — WHARTON, N. J.

THE CITY BANK CO.
BIZTOS, ERŐS, MEGBIZHATÓ.
Takarékbetétek után 4 százalékat — fizet. —
10 AVENUE és PEARL ST. sarkán.
SOUTH LORAIN, Ohio.

\$25,000.00 ALLAMI BIZTOSITEK.
Joseph Major Myers
pénzküldő irodái
Főhízet: PHILLIPSBURG, N. J.
Fiókhízet: ALPHA, N. J.
Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. Pénykúldés az ó hazába; a legbiztosabban és legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai peres ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket elvégzek. Egyedüli közjegyző Phillipsburg és környékén. Honfitársaim minden ügyben ingyenes felvilágosítást kapnak.

THE STAR BOOK BINDING CO.
Alsóvárosi Üzlet: 153 East 4 street
NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó munkát.
— JUTANYOS ÁRAK. —

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA
101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa.
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. Legjobb hájóra ad el jegyeket. Pereket, szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, katonai-ügyeket biztosan elintéz.

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA
319 East Houston st., New York.
Törvényes képviselői a legjobb hajóvonalnak, Hamburg, Bréma, Rotterdam, Antwerpen vagy Flumen át a Cunard vonalon.
Pénzküldemények továbbítására az ó hazába a legmegbízhatóbb czég.
KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar kölcsönkönyvtár, tűzbiztosítás, csomagok kizhozatala és hazaszállítása.
Levélczím:
DEUTSCH BROS.,
319 East Houston st., New York.

SOMOGYI-BOROZÓ
1270 ELSŐ AVENUE, NEW YORK.
a 68. és 69-ik utcák közt.
HAZAI BOR. — HAZAI SZOKÁS.
HAZAI LEVEGŐ.
Magyarok, a borozóba menjünk!
— MINDEN SZOMBAT ESTE —
CZIGÁNYZENE.

Partos patika
KÉPES ÁRJEGYZÉKÉT
aki INGYEN akarja kapni,
Irjon erre a címre:
PARTOS PHARMACY
160 SECOND AVENUE,
NEW YORK CITY.

THE 'STATE BANK'
AZ ÁLLAM BANKJA
378 Grand Sreet, New York City.
Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Arnold, másodalelnök Burckett L. Walter, pénztáros Voorhis A. I., alpenztáros Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyereségek, \$1,000,000
Betétek több, mint 16,000,000
Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden részébe.
HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok
NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilencedik utca sarkán
— Kitünő ételek és italok —
A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czigányzene —

Gotthárdon és Körmenen a Rába szintén árad.

A kamarai elnök panasza.

SOPRON. Annak idején, mikor a soproni kereskedelmi és iparkamara tagjai a kamara elnökével, Zsombor Gézával meghasonlottak és akezt indítottak ellene, hogy az elnöki székből távozzék, a soproni „Nemzetor”-ben Geleji Frigyes hírlapíró Zsombor ellen több heves támadást intézett, szemére lobbantván főképpen azt, hogy míg „Radikál” című lapjában Zsombor Kossuth kereskedelemügyi minisztert nap-nap után gyalázta, aközben nyomdájára részére gépet kért ugyancsak a kereskedelemügyi minisztertől. Zsombor Géza a cikkek szerzője ellen négyrendbeli becsületsértésért sajtópört indított, melyet a győri kir. törvényszék esküdtbírósa minap tárgyalta le. Az esküdtbírók Geleji Frigyeset az összes kérdésekben nem büntöttek, mondták ki, mire a törvényszék felmentő ítéletet hozott és a főmagánvádat el. A felmentő ítélet hatása alatt Zsombor visszavonta a „Nemzetor” szerkesztője, dr. Meisner Ernő ellen három rendbeli becsületsértés miatt indított panaszát, melyre névze az esküdtbírói tárgyalás másnapra volt kitéve.

Ujságíró és színész.

SZABADKA. Dr. Farkas Ferencz színtársulata és a szabadkai újságok közt néhány nap óta napirenden van a viszálykodás. A szabadkai hírlapírók közül egyedül dr. Fenyves Ferencz védté Farkas színtársulatát. Megtörtént, hogy a színtársulati gyűlés egyik szabadkai újság ellen, melynek Fenyves nem munkatársa, sértő határozatot hozott, mit Fenyves a lapjában tréfás hangon kommentált. Ebből kifolyólag Könyves Jenő, Farkas színtársulatának főrendezője a Pest-kávéházban megtámadta Fenyvest, hátulról egy korbáccsal feléje sújtott, mire Fenyves megfordult és arcultította Könyves Jenőt. A kávéház közönsége Könyves ellen fordult, mire az az utazásra menekült. Szabadkán az esetet megütközéssel tárgyalják, miután ez már a második eset, hogy Farkas színtársulata és az újságírók közt összeütközés támadt.

Boszu a német szóért.

SZEGED. Különös durva módon mutatta ki a német beszéd iránti ellen-szenvét Tóth Vilmos kárpitos, aki arról is híres, hogy nem szereti a papokat, s egyszer már inzultált minden ok nélkül egy előkelő egyházi férfit. Minap este Szegeden érkezett Fieber Alfréd, a mezőhegyesi czukorgyár üzemvezetője, hogy az éjféli vonattal Bécsbe utazzék menyasszonyához. Azt az időt, ami a vonat indulásáig elteltik, a restaurációban töltötte borozgatva. Később leült az asztalhoz egy kereskedelmi utazó is, hamarosan összeismerkedtek s Fieber a boldog völgyének közlékenységével kezdett diskurálni — németül. A német szó felbőszítette Tóth Vilmos kárpitost, aki az asztal közelében ült s elhatározta, hogy boszut áll, amiért Szegeden nem magyarul beszélnek. Mikor látta, hogy a két ember mélyen elmerült a diskurzusba, óvatosan leemelte a fogasról Fieber czilinderét, a köpenye alá rejtette és eltűnt vele. Később visszakérült, elhelyezte a kalapot a folyosó peremére, azzal eltávozott. A két német éjféli utáni két óráig még eldiskuráltak, mikor is beszáláshoz esengetett a kalauz. Fieber keresni kezdte a kalapját, amire hamar ráakadt: ott volt a perron elején. Maga a perron üres volt, üres lett immár az étterem, üresek a várótermek, — csak a czilinder volt tele. Csordás őrsparancsnok aztán a nyomozáshoz kiküldött szükebbkörű rendőri bizottsággal megállapította, hogy ezt a czilindert nem lehet használni. Sőt kiürítése után se. A rendőrök persze majd megpukkadtak a méregtől, hogy mi mindenben kénytelen terhes szolgálatuk során beleva-kozni. Fieber végre is a pénzéértől kért kalapot, úgy távozott el. A téttest hamarosan elfogták Tóth Vilmos személyében, ki egy percig sem tagadott. Magyarázatul azt hozta fel, hogy boszantotta a német szó.

Félmillió korona jótékony csele.

SZÉKESFEHÉRVÁR. Emberbaráti nemes cselekedetet tanúsított Grünfeld Jakab székesfehérvári földbirtokos, Bodajk-fürdő és uradalom tulajdonosa. Megvásárolta a Rákóczi-utczában levő emeletes házat, mely régente a posta és távirtdaépület volt, s ezt egy árvaház czéljaira átalakíttatja, melynek fenntartására félmillió korona ala-

pitványt tesz. Grünfeld Jakab néhány évtizeddel ezelőtt még egyszerű vidéki szatócs volt, aki becsületes munkálkodásával, vasszorgalmával zseniális üzleti talentumával nagy vagyonra tett szert. Pár év előtt megvásárolta Mezei Krausz Lajostól félmillió koronáért Bodajkot. Családjában nincsen. Saját magára ugyiszólván fukarságig takarékos, de ha a jótékonyág gyakorlásáról van szó, ott mindig bőkezű adakozó. Érdekes felemlíteni, hogy egy ízben a főrealiskola egy ünnepi lakomáján Katona Horváth István belvárosi plébános lelkes hangú felkötőt mondott, melylyel elragadta a jelenlevőket. A felkötőt hatása alatt felállt Grünfeld Jakab és odaszólt a tősztozó plébánosnak: Főtisztelendő ur, hadd csókoljam meg! — s azzal oda is ment a plébánoshoz és a jelenlevők nagy derűtséggel közt egy csattanós csókot nyomott az arcára. Alig csillapodott le a vídám lárna, Grünfeld Jakab oda fordult Kuthy József dr., akkori főrealiskolai igazgatóhoz és kijelentette, hogy a jelenet emlékére 1000 koronás alapítványt tesz le a főrealiskola számára, melynek kamatait minden évben egy jeles tanuló kapja. Az ezer koronás rituális csók sokáig élénk beszéd tárgyat képezte. Mostani jótékony alapítványa nemesen érzi szívének újabb s legszebb bizonyítéká.

Öngyilkos gimnázista.

SZÉKESFEHÉRVÁR. Domján István tízéves fiú, a székesfehérvári főgimnázium tanulója, öngyilkossá lett. Rosszul felelt az iskolában és ez annyira bántotta az érzékeny lelkű fiút, hogy önként megvált az élettől.

Forgalmi akadály.

SZOMBATHELY. A nemrég épült körmen—muraszombati pályatesten a 4 és féméter magas vasuti töltés 30 méter távolságban elcsuszott, aminek következtében a forgalom e helyen teljesen lehetetlen. A teherforgalmat a pályatest helyreállításáig beszüntették. A személyszállítást átszállással bonyolítják le.

Pénzt, vagy élet!

UJPEST. Minap éjjel vakmerő rablótámadást intéztek Kapa Zsigmond gyári munkás ellen. Kapa gyanútlanul indult hazafelé, amikor egyszerre eléje toppant egy magas, sovány fiatal ember és a pénzt követelte. A megtámadott ember ellökte magát a merénylőt, aki azonban füttentett, amire még négy ember jött segítségül, nekiestek Kapának és ütlelni kezdtek. A segélykiáltásokra összefutottak a járőrök, mire a vakmerő merénylők elmenekültek. Hármát közülük, Szikora Rezsőt, Kapy Jánost és Tibala Györgyöt sikerült a rendőrségnek kinyomozni és letartóztatni.

Az álférj.

VERPELÉT. Régióta ellenségeskedett két gazdaember: Molnár Tamás és Kozma Miklós. Molnár, hogy megboszulja magát régi ellenségén, a boszúnak igen különös módját választotta. A múlt év május hónapjának utolsó éj-jelén, amikor Kozma nem volt odahaza, bement az ellenség portájára és egyenesen benyitott a szobába, ahol Kozma felesége aludt. A léptek zajára az asszony felébredt s abban a hiszében, hogy a férje érkezett haza, félalomban kérdezte:

— Te vagy az, Miklós?

— Ühüm, — dörmögte Molnár és a sötétben szerelmesen átkarolta az asszonyt...

Mintegy félórát tartott az ölekezés, amikor megérkezett a valódi férj. Az asszony csak akkor vette észre a nagy tévedést, amelynek áldozatul esett. Molnár azonban nem várta be a további fejleményeket, hanem kimenekült az ablakon. Az illetéktelen pásztoróra miatt Molnár a törvényszék elé került, amely szemérem elleni büntetést egy évi börtönrre ítélte. A budapesti ítéltábla kegyelmesebb volt, s Molnár büntetését felére szállította le.

Öngyilkos építész.

YESZPRÉM. Szigetvári János balatonfüredi építész az itteni közfürdő egyik kabinjában forgópisztolyal felbélte magát és nyomban meghalt. Tették oka ismeretlen.

Testvérnyilkosság.

SZOMBOR. Mélykút bácsmegei községben Raffai György és István testvér lakásukon ittas állapotban összeváltakoztak és az idősebbik, György, a vita hevében kést ragadott és azt úgy döfte öcséje mellébe, hogy az szörnyet halt. A gyilkos testvért letartóztatták és a szabadkai ügyészség börtönébe kísérték.

VALAHÁRA MEGLEZ!

A Kossuth-szobor Budapesten.

Április 11-iki kelettel írják hazulról: Eppen tizennégy éve, hogy Kossuth Lajos keserű száműzetésében örök pi-henésre hunyta le szeméit. Azóta félszázánál több ércszobor hirdeti a nemzeti szabadság felistenének dicső emlé-két szerte-szét az országban, de Budapest, Magyarország székesfővárosában még mindig nem állították fel Kossuth Lajos szobrát. Kerek egymillió koronát áldozott a nemzeti lelkesedés a nemzet legnagyobb fiának szobrára, de a hatalmon levők megakadályozták, és a császári kegy hajhászói mindaddig megakadályozták, hogy Budapest Kossuth Lajos ércalakja az egész országnak hirdesse a függetlenségi eszmé örökkevalóságát. A Kossuth-szoborra négy évvel ezelőtt tartották meg az első pályázatot. Az akkori zsűri nem talált kivitelre alkalmas művet s új pályázatot írtak ki, amiben ma volt a döntés. A zsűri Horvai Jánosnak, a kiváló szobrásznak ítélte oda a pályadíjat s ez a döntés egy csapásra megszűntette a réltúnt kormányok megbocsáthatatlan bűnét, hogy irtóztak a Kossuth-szobornak Budapestben való felállításától. Kivánatos volna, ha a mai kormány legalább ebben az egy kérdésben nem követné elődeit s gondoskodna arról, hogy Kossuth Lajos szobrát mihamarabb leleplezzék Budapesten. Most már nincs akadály. És Bécs csak nem remeg egy ércalaktól?

A kivitelre kétszáz ezer korona áll a szobor-bizottság rendelkezésére, amely a pályaművek megjutalmazására öt díjat tűzött ki. Az első díj tizenkétezer korona. Az új pályázatra huszonkét pályamű érkezett, ezek közül kettőt ki kellett zárni a pályázathoz, mert eltör-tettek a bizottság kezeihez. A két eltörtött művet Lantos és Stenczer karlsruhei és Merkl Ferenc szombathelyi szobrászok küldték be. A Kossuth-szoborpályázat zsűrije madontott a sokáig vajdó szobor ügyében. Az utolsó ürügy, hogy nincs alkalmas pályamű, — megdőlt a mai napon. A pályázaton Horvai János szobrászművész nyerte el az első díjat s e szerint fogja megcsinálni Kossuth Lajos budapesti szobrát.

A zsűrinek, melynek elnöke Bárczy István dr. polgármester volt, a következők voltak a tagjai: Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, Piperkovich Bátor fővárosi tanácsnok, Kégl Árpád főmérnök, Widner Ödön tanácsjegyző, Bakus János közmunkatanácsos és Heuffel Adolf középítési igazgató. Művészeti szakértők voltak: Wellisch Alfréd építész, Árkay Aladár építész, Strobl Alajos szobrász, Kacziány Ödön festő, Teles Ede szobrász, Bezerédy Gyula szobrász, Benezur Gyula, Rákosi Jenő, Hauszman Alajos építész és Szamovolszky György szobrász. Zala György kimentette távollétét.

A zsűribe a főváros által meghívott külföldi művészek a következők: Van der Stappen brand, Calandra Dávid olasz és Hildebrand Adolf müncheni mester.

A pályaműveket a városligeti Iparcsarnokban állították ki és a zsűri is itt tartotta meg a szavazást. Pontban déli féltizenkét órakor érkezett meg Kossuth Ferenc és nyomban ezután megkezdte a szemlélt a beérkezett szobrok felett. Bárczy elnök ezután megnyitotta az ülést. A zsűri minde-nekelőtt megállapította, hogy a mostani pályázat eredményesnek mutatkozik, mert több kivitelre alkalmas szobor-mintát talált. Az ülés eléggé izgalmas volt. Háromszor szavaztak, amíg pozitív megegyezésre sikerült jutni.

Három szobormintát ajánlottak kivitelre:

Horvai János,

Róna József,

Holló Barnabás és Istók János mű-vét.

Meglepő egyszerűséggel oldotta meg Horvai János az ő Kossuth-szobrát. A szobor-csoport közepén egy magas ta-lapzaton áll Kossuth Lajos alakja, nem a konvencionális szónoki pózban ábrázolja a művész. Kossuth kissé elő-rehajolva áll, vállán bő köpönyeg lóg le. Gyönyörűek a mellécsoportok is. Jobbról-balról állanak az első magyar felelős minisztérium tagjai és a főalak felelősséget. A hátsó oldalon két meglepően szép relief van, amelyeken a szabadságharc két izgalmas jelenetét örökíti meg a művész. A háttér közepén, a lépcsőn pedig egy elaggott hon-véd ül és mélán tekint maga elé.

Lantosék a bolondok házába vitték.

A budapesti „A Nap”-ban olvassuk: Régi dolog, végleg elterjedt véle-mény, hogy a budapesti tébolydákban igen sok okos és józan ember pusztul el. Már annyira kompromittált és megbélyegzett ez a terrén, hogy szinte az árfolyamát is tudják egy józan ember tébolydába való szállításának. Az bizonyos, hogy nem teljesen tiszta ez a környék és fordultak elő igen súlyos, sőt kétségbeesztő esetek, amikor bizonyos érdekek, akaratok, kiváltságok szolgálatában józan és egészséges embe-ber tébolydába való szállításának. Az bizonyos, hogy nem teljesen tiszta ez a környék és fordultak elő igen súlyos, sőt kétségbeesztő esetek, amikor bizonyos érdekek, akaratok, kiváltságok szolgálatában józan és egészséges embe-ber tébolydába való szállításának. Az bizonyos, hogy nem teljesen tiszta ez a környék és fordultak elő igen súlyos, sőt kétségbeesztő esetek, amikor bizonyos érdekek, akaratok, kiváltságok szolgálatában józan és egészséges embe-ber tébolydába való szállításának.

A szerencsétlen Lantos-familia tíz év előtt, amikor még duszgadzogok voltak, megismerkedett Nessi Pál ügyvéddel és országgyűlési képviselővel, aki azóta olyan szomorúan végeztet, börtönbüntetés elől kiszökött Amerikába. Nessit megbízták Lantosék, hogy Petneházy-utca 31. számú házukat kezelje, gon-dozza, azonkívül minden más ügyük és pörük intézésével Nessit bízták meg, a ki akkor még igen keresett és ismert ügyvéd volt. Lantosék igen jól állot-tak akkor, a házuk megért harmincz-ezer koronát, adósságuk pedig mind-össze nem tett ki többet hatszáz koroná-nál. A derék Nessi Palinak volt szive rávetni magát a kis földszintes házra és az öreg Lantos halála után az irni, sőt olvasni sem tudó özvegy alól kihuz-ta a házat. Lantosék, az özvegy és két felnőtt fia igen könnyen belerülhettek volna ebbe a csapásba, de nem örültek meg, hanem ezzel szemben pört indítot-tak Nessi ellen, továbbá bizonyos Barel és Kaufmann céggel ellen. Lantosék azt vitták, hogy a cég kétszer hajtott be rajtuk négy száz koronát. Először az öreg fizette ki, azután, mikor meghalt,

a cég még egyszer behajtotta a pénzt az örökösökön.

A cég ügyvédje ezek után pörölte Lantosék a négy száz korona erejéig, sőt végre is hajtatta őket. Hiába volt minden kapacitálás, az ellenfél kérel-hetetlen maradt, mire az özvegy időseb-bik fia végleg elvesztette a türelmét és egy alkalommal rákiabált az ügyvédre:

— Lelövöm, mint egy kutyát, ha nem hagy békében!

Az ügyvéd most már csillapítani kezdte a felhevült fiatalembert, aki az-zal a fenyegetéssel távozott, hogy bos-zut áll, amiért elszedték a házukat. Hétszáz nyolcz nap előtt, Lantosék há-za előtt megjelent két titkosrendőr. Sé-táltak a ház előtt, beszóltak a házme-sterhez, hogy otthon van-e Lantosné, majd pedig dőlével bementek a lakásba és felszóltatták Lantosné és a fiát, hogy kövessék őket a rendőrségre, szar-rolás miatt vizsgálat folyik ellenük.

A fiatal Lantos, aki bérkeois és is-meri a rendőrségi ügyeket, idezést kért a titkosrendőröktől, akik azt felelték, hogy ne sokat okoskodjon, mert kény-szerzubbonyt tesznek rá. Azután fiak-keren mindkettőjüket, az anyát és fiát is bevitték a Zrinyi-utcai kapitánysá-g-ra, ahol estig megfigyelés alatt tartot-ták őket. Este hét órakor mentökcsi jött értük, amely mindkettőjüket ki-szállította az Angyalökre. Az uton a fiatal ember káromkodott és sirt, hogy ép észszel tébolydába viszik őket, de az anyja csiitigatta és figyelmeztet-te, hogy még komolyan megbolondul, ha úgy szivére veszi a dolgot. Hét hét óta mindennap ígérik az Angyalöl-dön, hogy kibocsátják őket, de erről szó sincs. Kisütöttek róluk, hogy perleke-dési mániában szenvednek és remény-ségük sem lehet, hogy rendes uton és módon kiszabadulhassanak. Most a László-ut 35. számú ház összes lakói kérvényben fordultak a belügyminisz-terhez, hogy vegye kezébe az ügyet és szabadítsa ki Lantosék, akik egész biztosan józan és egészséges emberek. Mindenki tudja róluk és ha egy vagy két ember tévedhet is, ki van zárva, hogy negyvenhárom ember tévedjen. Azonkívül valószínű dolog, hogy anya és fia egyszerre örüljenek meg. Nagyon valószínű ezek után, hogy Lan-tosékról a felülvizsgáló orvosok megál-lapíthatják az épelméjüségét.

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.

Különlegességek: 48-as Likör hazafias ital, Gőgygyocnac, Barackocnac, Barackocszesz, Barackocskréme, Port-Artur Keserű Gyomorerősítő Likör, Alföldi Tea-um, Alföldi Fehérkeresztes Sósorszesz.

A „RADIAL ELIXIR”-T

kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KECSKEMÉTEN gyártja.

Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakal-kotó kecskeméti „Radial Elixir” gyomorerősítő likörhöz, mely csakis a legjobb gyógyfűvek párlatából, meleg uton készül.

Mintán a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szük-séges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt teszi a „Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1-1 pohár-kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörögést, hascsikarást, székrekedést, gyomor-nyomást nem fog érezni.

A „Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyor-sító és gyomorbaftó gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű f-vekből más gyár nem állít elő.

A „Radial Elixir” üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskemé-ten „Radial Elixir” van beütve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak-szalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, gyógyfűvek és növények gőzlepárlása után készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelttel

VIDDER EMIL,

44 AVENUE C,

NEW YORK

Alapított az 1889-ik évben.

Egyesült erővel.

JACOB KLEIN

MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

A PENNSYLVANIA VASÚTTÁRSULAT EGYEDÜLI MAGYAR FŐÜGYNÖKSÉGE

1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.

207 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD, PA.

KOLDONK pénzt az 6-hasába gyorsan és biztosan; a legrovidebb időn belül késbesítjük a pénz kiutalást igazoló eredeti postai feladó-vevényt. VESZÉNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvania állam bankházaiban nagy részét mi látjuk el hazai pénzzel. Pénzeket elfogadjuk megvásárolásért és fizetünk kamatot; kívánságára elhelyezük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postakasszáréknál és beszeresítik az eredeti betétkönyvekké. ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajótársulatok eredeti áráin és nagy kiterje-dési összekötésünknél fogva utasaink mindentől a kelő védelemben részesülnek. JOGI, KATONAI, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelmünk gyorsan és pontosan járunk el. ELFOGADUNK betéteket a Duquesne Magyar-Amerikai Takaré- és Hiteltársulat javára is.

The American Savings & Trust Co., Duquesne, Pa.

ALAPTÖKE ÉS FÖLÖSLEG \$175.000.00.

Allami ellenőrzés alatt álló takarékpénztár négytízszázalékos betétzámlára, hol a magyaroság kamattalás mellett a legbiztosabban őrizheti meg pénzét.

IRJON ÁRJEJEGYKÉRT E CZIMRE:

JACOB KLEIN

1340 PENN AVENUE,

PITTSBURG, PA.

A KILENCZVENKILENCZES SZÁMU SZOBA.

— BÜNYGI REGÉNY. —

Irta: Griffiths Arthur.

[Tizenegyedik folytatás.]

Csupán Fawcett állott valamivel félre. Ő kivette a levelet a barátja kezéből, melyben azt nem nagyon szoroson tartotta és hirtelen átfutotta.

— Ez az ön műve, gyáva! hitvány! — s ugta hevesen a fölembe.

— Hogy merészel ilyen hangot használni ellenemben? Ezért felelni fog!

— Mi lehetne más oly ember, ki névtelen fenyegetésekkel tapogatózik a sötétben? — mondta s a levéllel arcom előtt hadonászott.

— Ez a levél Mr. Sarsfieldnek szól. Önnek ahhoz nincs joga, sem olvasásához. Önre hivatkozom, Bertram kisaszony. — mondta, látva, hogy ő szemmel kísér bennünket.

— Adja nekem a levelet. Adja ide, — ismételte Klára a parancsot és pedig oly méltósággal, hogy Fawcett csüggedten bár, de átengedte.

En siettem biztosítani Bertram kisaszonyt:

— Hígyje el, hogy az én kezem nem müködött ebben.

— Híszem. Sőt sokkal inkább bíznék önben, mint benne. Ez a levél szent, bármit tartalmazzon is. Ha sógoromnak szól, senki más nem bírhatja és egy igazi gentleman sem... — szünetet tartott, merően végignéve Fawcetten... — olvasta volna el.

— Igen, de vajjon mit tartalmazott a levél? Ez ismét újabb tápu szolgált a gondolkozásra s engem egész uton foglalkoztatott London felé az éjen át, sőt másnap is, amint Párison keresztül délnék utaztam Spanyolország felé.

XI.

Angol és más hivatalos dolgok.

Egy napot pihentem Madridban s aztán újra tovább folytattam utamat. Sevillába az ötödik, Cadixba a hatodik nap estéjén érkeztem.

A „Fonda del Mar“ba szállásoltam magam, egyikébe a legjobb fogadóknak, melyek az „ezüst eszécszájban“, — miként Cadixot ott helyben nevezni szokták, — találhatók.

Távolról nézve a főhéher várost, olyan az, mintha egy bibor tenger közepén állana fenségesen, noha közelebbi szemlélet után nehezen lehetne igazolni ezt a költői elnevezést.

Megérkezve, most már ama dolog után, mely messziről hozott e helyre, kellett látnom, mily csekély sikerre számíthattam én idegen, ki a helylyel, lakossággal, sőt a szokásokkal is teljesen ismeretlen voltam. Miként is remélhettem a keresett értesülésekhez, oly tények bizonyítékaihoz jutni, melyeknek létezését csupán egyedül én magam sejtettem, és melyekből a következtetéseket a már elmondott határozatlan s tökéletlen körülményekből vontam le.

Mit is akartam én keresni? A korábbi, többé-kevésbé szoros benső viszony, ismeretség, vagy összeköttetés bizonyítékát Sarsfield Péter és Yriarte Xavier, állítólagos Cooch József között, kik közül az első azelőtt kereskedő volt Cadixban, — míg a másik egész mostanig ugyanazon kikötő tengeri kapitánya volt.

Az én küldetésem feladata és tárgya elég egyszerű volt. A kérdés csak az lehetett, hol kell elkezdeni. Melyiknek szenteljem magamat először, az első, vagy a meghalt embernek előletről kutatva adatokat?

Vége elhatároztam, hogy legelőször is Sarsfield után tudakozódom. Sokkal természetesebb lévén tőlem, angolul, az idegentől, ha egy honfitársam felől kérdézősködöm, s egy saját életpályámhoz hasonló egyén után érdeklődöm, kinek családjával, vagy ügyeivel lehet bizonyos, bármily korlátozott összeköttetésem, mint egy homályos eredetű s előttem teljesen ismeretlen tengerész után kutatni.

Legelőször is a brit konzulátusnál tettem látogatást.

A vice-konzul, Cripps Matteo, egy száraz, középkori kis emberke fogadott, főnöke akkor távol lévén.

Mr. Cripps vagy don Matteo, miként őt általában nevezték, legalább is fél spanyolnak látszott. Hosszas tartózkodása alatt e vidéken életmódja által ő is elsajátította s terjesztette a fohagyomány finom illatát, míg a hegyes, hosszú

sárga körnök s a szüntelen cigarettaszívástól barnára égett ujjak, a spanyol hivatalnok lusta, gondatlan, cédítalan, tudatlan külsejével ruházta fel. Modora keveréke volt a leereszkedés és fontoskodásnak; az első alkalmasint ama magas hivatalos működésének lehetett tulajdonítani, melylyel ideiglenesen terhelve volt, a másodikat pedig a nagyon is indokolt várakozásnak, hogy én talán egy kis foglalkozást fogok neki adni.

— En angol vagyok, — kezdtem névjegyet átnyujtva neki, — britt alattvaló.

— Nem szükölködő talán? — szakította félbe beszédemet hirtelen és pedig oly módon, mely nagyon is meggyőzőt arról, miszerint ugyancsak kevés segílyre számíthatnak részéről.

— Jelenleg nem; én most semmit sem kívánok, kivéve információt, — feleltem mosolyogva.

— Teljesen szolgálatára állok, — válaszolt, üres spanyol frázisokat használva, melyek oly sokat ígérnek, de keveset jelentenek.

— Egy Sarsfield nevű gentleman tartózkodott itt több évvel ezelőtt. Ismerete?

Don Matteo fejét rázta.

— Sarsfield? Nem, nem emlékszem ily névre. Angol volt? és mennyi idővel ezelőtt tartózkodott itt?

— Igen, angol kereskedő, s vagy tizenöt esztendeje lehet.

— Akkor nem kereskedhetett a saját neve alatt. Én valamennyi tizenöt év előtti bejegyzett firmának nevét tudom, tizenöt, de kétszer tizenöt évre is visszaemlékszem.

— Azóta mindig itt volt ön?

— Itt is születtem — mondta végtelen méltósággal — és már egy negyedszázad óta vagyok a brit királyné ő felségének vice-konzulja.

— Akkor már minden esetre ismerie kellett az illető Mr. Sarsfieldet; azt biztosan tudom, hogy itt lakott s itt is nősült meg.

— Protestáns volt? — kérdezte kétkedően a vice-konzul.

— Mily befolyással lehet ez a kérdésre? — kérdeztem némi kis ingerültséggel. Az ostoba hivatalnok már boszantani kezdett.

— Nagyfotosságú e kérdés. Ha az illető gentleman britt alattvaló és protestáns, akkor házassága beiktatott s itt köttetett meg.

— Nem lenne ön oly szíves leköteleni engem akkor az okmányok előkeresésével?

— Melyik esztendőben nősült?

— Azt nem mondhatom meg pontosan — voltam kénytelen bevallani.

— De hiszen annak tudta nélkül lehetelenség az ön segítségére lennem. Az anyakönyv roppant terjedelmes, nézze meg, sir, — s azzal egy óriási kötetre mutatott a szekrényen.

— Körülbelül 1884 tájban kellett lenni — mondta hirtelen számítással következve Sarsfield valószínűnek látszó korát vére irányadóul.

Ekkor már kénytelen volt elővenni a vastag könyvet, bár nagyon kelletlenül s hanyagul forgatta a lapokat, mintha tudná előre is, hogy úgy sem találhat semmit.

— Itt nincs hasonló beiktatásnak nyoma 1884-ből — szólta szemrehányólag tekintve rám, hogy miért vezettem félre.

— Akkor talán 1885-ben volt, vagy esetleg 1886-ban — mondta, de ő még mindig csak hiába s ismét hiába keresett.

— Szabad nekem is nézmem? Az oly különös név, talán elmulasztotta ön — szólta, s azzal az engedélyt sem várva, melyet don Matteo még nem adott meg nekem, a könyv fölé hajoltam.

Kétségtelenül titkolni kívánta a konzulátusi register szegénységét. Csak csekély beiktatás volt, s azok is távol egymástól, úgy hogy nagyon rövid szemlélet elég volt, hogy meggyőződjem, hogy semmiféle Sarsfield nevű egyén nem házasodott ott 1880 és 1885 közt.

— Vajjon nem nősülhetett-e csupán Cadix valamely templomában?

— Lehetetlenség, ha protestáns volt.

A papságnak tilos itt vegyes házasságokat kötni.

— Hátha katolikus volt?

— Ó, akkor igen, de az esetben a plébánia községplébánistát kell átnéznie, van itt tizenhárom. Az bizony sok időbe fog kerülni, — mondta szomorúan s egészen lehangoltan előre is a magamnak szerződő fáradság által.

— Először bizonyosságot szerzek magamnak az illető hitvallásáról.

— Az lesz a legjobb, ha ugyan itt nősült meg.

Abban magam sem voltam egészen biztos. Emlékeztem, hogy Bertram kisaszony két helyet említett, Cadixot és Gibraltárt, nővére férjhezmeneteli helyét illetőleg, de határozottan nem jelölte meg a helyet. Azt mondtam tehát:

— Lehet, hogy Gibraltárban nősült. A hivatalnok hévvel ragadta meg a mondást.

— Az már sokkal valószínűbb. Gibraltár egész közelben van, amint ön is tudja.

Határozottan az látszott, hogy szabadulni akar tőlem.

— Talán rögtön oda kellene sietnem, — mondta, s láttam, hogy a vice-konzul arca kiderült, — de előbb még más kérdést kell önöz intéznem.

— Hozzám? — s azonnal elkomolyodott újra.

— Igen, noha kevés reményem van a kielégítő válaszhoz. Hallott ön valaha valamit egy Xavier Yriarte nevű férfiről, egy cadixi tengerésztől?

— Spanyol tengerész és alattvaló, nemde? Mit tudhatnék én felőle? Nem, sir, én sohase hallottam az emberről. Jobban tenné ön, ha a kikötő kapitányához fordulna e végett.

Látva, hogy semmi reményem se lehet most már, bármit is kitűdni Don Cripps Matteoól, otthagytam a konzulátust és csüggedten tértem vissza a fogadóba.

Sarsfield e pillanatban meghusított kutatásaimat, elhatároztam tehát Yriartenak szentelni magamat.

Mielőtt szembeszállnék a további kutatás biztos, kellemetlen zaklatásai-
val és tapasztalva, hogy mily rossz volt az én britt hivatalnokom, tartottam tőle, hogy a született spanyol végtelenül rosszabb lesz, különösen oly egyén iránt, ki nagyon keveset érti homi nyelveket, szereztem magamnak egy vezető tolmácsot.

Zapato Romant választottam ki azon hat közül, kik a „Fonda del Mar“hoz tartoztak. Azért választottam őt, mert még legkevésbé látszott hitványknak és legkevésbé beszélt rosszul angolul a többi közt.

Utba ejtve a távrida-hivatalt, egy sürgönyt küldtem Smartnak, felvilágosítást kérve tőle, protestáns-e, vagy katolikus Sarsfield, azután elmentem felkeresni a kikötő kapitányát.

Teljes félóra várakozás után bevezetettém egy nagyon kövér vén emberhez, ki éppen akkor látszott felébredni mély álmából, s úgy nézett ki, mintha még félig most is aludnék. Rövid, vékony alpacca kabátot viselt, elől nyitott inget tűntetve fel, továbbá fehér nadrág s fehér vitorlavászon cipők voltak rajta. Szemkőzt egy kis asztalra állott egy poros tintatartó, félig elégett cigaretté és egy kopott, aranybojtos kék sipka.

Azért emlékszem a részletekre, mivel a szükségesnél több időm volt azok kényelmes megfigyelésére. Mert a nagy hivatalnok több mint öt egész perczig bámult réám szótlan meglepetéssel.

— Que se ofrece? [Mivel szolgálhatok?] — mondta végtére, mikor észrevettem bennünket [Ramon is velem volt] és leültetett.

Látogatásom tárgyát elmondta Ramon, de ő nem tartotta méltónak a feleletre; csupán nézett némán, s amint gondoltam, méltatlankodással több perczig, míg végre nagy teste megrázkódott a belső izgatottságtól és egy nagyot kiáltott éles hangján:

— Manoel!

Az ordítva előszólított alsóbb hivatalnok főnökének másolata volt, csakhogy kisebb kiadásban.

— Manoel! — ismételte a kikötő kapitánya, csakhogy egy kissé kevésbé lármásan, — vegye át ezt a „caballerót“ és mondja meg neki, amit tudni kíván. De ne engedjen többet alkalmatlankodni senkit, különben szent patronusomra fogadom, le fogom évi fizetését szállítani.

Elutasítottunk tehát, de kifelé menet Ramon fölembe ugta:

— Majd adok Manolnek egy fél doublont. Olyan könnyű lesz attól, mint egy keztű.

És a vesztegetésnek csakugyan meglett a kívánt hatása; mert az ember a legnagyobb buzgalommal akarta megszolgálni.

— Xavier de Yriarte? — kérdezé, — tengerész volt? Nem tudná megmondani, kormányos, vezér, vagy kapitány volt, vagy mi? és milyen hajón?

— Idestova ugrált Manoel, több rakás könyvet előhordva s lapot lap után forgatva sebtében; de bizony már félóra eltelté után mondta:

— Az egyedüli egyén, ki e nevet viseli, kapitánya volt a „Dos Hermanos“nak [két testvér], mely 188... márczius 19-ikén indult el az itteni kikötőből.

— És hol kötött ki?

— Havannában.

— És mikor tért vissza hajó?

— Nem találom itt, hogy valaha visszatért volna — felelt végre ismét hosszabb szünet után Manoel. — Itt nincs egyéb beiktatva a körülményekre vonatkozólag.

— Semmi nyoma Yriarte kapitánynak?

— Semmi; legalább amennyire én látom.

Újra átvizsgálta a lajstromot, de nem kielégítőbb eredménnyel és csaknem csüggedten hagytam el a tengerészeti hivatalt is, mint az imént a konzulátust.

De a megadásra azért nem is gondoltam; el voltam határozva, végtelenségig újni kutatásomat. Most már nagyon hasznosnak bizonyult Ramon. Az ő véleménye szerint a kikötő tengerészei között kellett nyozomni.

A révpárt hemzsegett a hajóktól, tehát okvetlen lenni kellett valakinek a parton, vagy a környéken, ki talán ismerte Yriartet. E feladatot én a vezetőre ruháztam, magamat elszánná, hogy én az első gözössel Gibraltárba hajózzam, felbátorítva rá, egy az este Smarttól vett távirat által.

A sürgöny az egyetlen szót tartalmazta: „protestáns“ s abból láttam, hogy a házasságnak Gibraltárban kellett végbevennie és némi bizonytalan remény kecsgettettem újra, hogy ott az angol erősségen jobban fognak emlékezni Sarsfieldre, mint Cadixban, az álmos spanyol tengeri kikötőben.

Gibraltárnak már egyszerű megpillantása is jótékonyan hatott rám; élénk, zajos életmódja, a piros öltözék, csinos, fényes katonaság, mindenfelé takaros, tevékeny, ügyes angol nép, mindez oly kellemes benyomást gyakorolt, hogy szinte bizni kezdtem a sikerben.

Legelőször is a rendőrhivatalnok Crichton Majorhoz fordultam.

Ezt ajánlotta nekem vezetőm, Ramon és oly emberrel álltam szemközt, ki csakugyan az első tekintetre, előnyös benyomást tett réam. Magas, egynemes magatartás, impozáns alaku s előzőkeny viseletű, bár röviden s határozottan beszélő egyéniség volt.

— Egy házasság? Ön egy házasságról kíván bizonyítékot szerezni? Mi sem könnyebb annál. Mik a nevek? és mikor kellett az összekelésnek megtörténni?

Bevallottam képtelenségemet e részletekre néve utmutatást adni.

— Sohase törődjek vele. Hiszen ha mindez tudná, alkalmasint nem fordulna hozzánk. De hát mennyit tud mégis?

— Csupán egy nevet és az Sarsfield. — Az nem sok, de mindegy. Alejandros, ide! — szólított be egy rendőri

felügyelőt, kinek rövid utasítást adott spanyolul, s az illető hivatalnok rögtön elhagyta a szobát. — Térjen vissza mr. Leslie ma délután. Addig megkerítjük önnek a kívánt bizonylatot. Az alatt talán óhajtaná megtekinteni a sziklát, műcsarnokot és úgy tovább. Majd engedélyt állítok ki számára s egy kalauzt rendelék a fogadóba. Jó napot!

[Folytatása következik.]

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYZŐLETE
— Alapított 1890-ben. —
Közjegyzői iroda egy hazai, mint amerikai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 6-hazába hetenként kétszer, a legpontosabban és legolcsóbban.
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

THE RONAY CO.,
1310 FIFTH AVENUE,
PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szíves támogatásába pompásan berendezett üzletét, amelyben importált áruk a legjobb minőségben, kitűnő olvasmányok, remek kiállítású és minden vállalkozások számára irt imádott könyvek, irószerek, írőszerek, közzé jöfő hazai dohány és szivarok, arany és ezüst ékszerek, valódi tejtejk és selmezz pipák, száraz, szeptedi paprika, liptói turó, tiszajlakai bajuszpedró, stb., a legjutányosabb árban kaphatók.

KRAJNYÁK JÁNOS
Cleveland, O., 275 East 79th street
alatti legmodernebbül berendezett szalonját ajánlja honfitársai partifogásába. Kitűnő whiskey, tőrőly, nemkülönben mindig friss horodó és üveg ször, tizes magyar borok, finom zamatu szivarok, billiárd, stb. állanak a közönség rendelkezésére.

MOLNÁR KÁROLY
Cleveland, O., 2747 E. 79. st. alatti legmodernebbül berendezett szalonját ajánlja honfitársai partifogásába. Pompásan pompásabb italok, tizes magyar borok, kitűnő szivarok, billiárd, kuglizó, stb. állanak a közönség rendelkezésére.

KÉPVISELŐINK.
A „Bevándorló“t a következő urak képviselik a következő helyeken olyképen, hogy előfizetési díjakat felelhetnek és nevükben nyugtázhattak:
MAKRAY JENŐ ur.....South River, N. J.
VERES JÁNOS ur.....Trenton, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur.....Poughkeepsie, N. Y.
TORHÁN JÁNOS ur.....Yonkers, N. Y.
GETSY JÁNOS ur.....Torrington, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur.....Danbury, Conn.
STENTZEL RICHÁRD ur.....Philadelphia, Pa.
POTMESIL ISTVÁN ur.....South Bethlehem, Pa.
SAMU GYÖRGY ur.....South Sharon, Pa.
BICZÓ FERENCZ ur.....South Bend, Ind.

HA BAJBA JUTOT, FORDULJON NAAR MANFRED
békérlőhoz,
15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J.,
aki tanácsos, segítségül látja el.
C. AGYAR, NEM T, TÓT, LENGVEL stb.
TOLMACS MINDIG KÉZNEL.

A NAP
A magyar vándorlás szociálizáció, Magyarország legújabb és legelőkelőbb lapja.
Felelős szerkesztője: Braun Sándor.
Politikai főmunkatársai: Bródy Sándor, Lengyel Zoltán és dr. Kalmar Antal.
A NAP a 40-as század legújabb katonája s a 67-es politika legelőkeltebb lapja.
A NAP nemcsak a legkötönyebb lap, de a LEGOLCSÓBB IS.
Előfizetés Amerika területére egész évre \$5.—
Félévre \$2.50
Negyedévre \$1.25
Mutatványzáimokat kétszeggel küldi.
A NAP kiadóhivatala:
Budapest, VIII. ker., Rökk Seliárd-ut. 9. sz.

RIZSAK JÁNOS
passaiczi pénzküldő budapesti irodája
IV., Sütő-utca 6. szám alatt van.
Irodavezető: RIZSAK MIHALY.

BOYANCE HALL
105 EAST 63-ik UTCZA, NEW YORK
A Lexington és Park Avenuek között.
KIVÁLÓ ÉTTEREM. TÁGAS TÁNCZTEREM.
— Mulatságokra és gyűlésekre felette alkalmas. —
BOYANCE JÓZSEF, tulajdonos.

RIZSAK JÁNOS, KÖZJEGYZŐ
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ ÉS VÁLTÓINTÉZETE
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld az 6-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott képviselője.
Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiállítanak és konzulátusilag hitelesítettek. Jogi, katonai és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.
Réam bizott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen járok el.
Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz. Utbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.
FIÓKÜZLETEK:
ALPHA, N. J. PHILLIPSBURG, N. J.
WHARTON, N. J. SOUTH BETHLEHEM, PA.

KOSSUTH BÁRSONYSZÉKE.

Visszaemlékezés a nemzeti kormány első napjaira.

Amikor a nemzeti minisztérium ez-élt két évvel Budapestre érkezett, nagy volt a mámor Budapest utcáin és életveszélyes a tolongás a nyugati pályaudvaron.

Ez a székidomítási ígéret nagyon tetstett a tolongásban, sőt később is szó esett róla, mert Kossuth meg is kezdte az idomítási műveletet.

De azóta, ha, az idők múlása fátyolt szőtt az ígéret emlékére s a híres szék megcsókonyosodott, az istennek se akar tovább idomulni.

JANKU SZELLEME.

Román garázdálkodás Magyarországon.

A magyar államszeme és a nemzeti önéretet szégyenteljes megcsúfolása az, amit a dákormányzat igátók Erdélyben művelnek.

Ezről a hírhedt Bratianuról szól megint a krónika. A román belügyminiszter legutóbbi magyarországi kirándulása alatt megfordult Albák tordamegyei községhen.

A napokban szétbontották az albáki véres emlékeztető templomot. Harminez szeker szállította a faalkotmányt Tor-dára, a vasuti állomáshoz, ahonnan Ro-

KIS HIRDETÉSEK
Minden kishirdetés HUSZ szölg — 25 cent. —
Minden további szó 2 cent.
Kishirdetések előre-fizetendők.

EGYHÁZI ÉRTESTÉS.
A new yorki 14-ik utcazi ref. egyház lelkesze:
Harsányi László. — Istentisztelet minden vasárnap délelött 11 órakor. Lelkészlak: 210 második Avenue.

IRODAI munkákat, szindarabok kszerepezését, rendezését, sugását; hirlapi dolgokat helyben és vidékre jutányos árban elvállalok. Bartha J. „Bevándorló“ 327 E. 13 street.

PITTSBURGI IRODÁNK
arról értesít bennünket, hogy McKeesporton BREUER DÁVID urat, 137 második avenue alatt bizta meg a Bevándorló képviselével.

KISS JÓZSEF ur
Barbertonban és környékén képviseli lapunkat. Előfizetési díjakat felvehet és nevünkben nyugtázhat.

GEPIRÓNÓ, fiatal magyar hölgy, aki tökéletesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, angol nyelven a gyorsírászatot is ért, New Yorkban alkalmazást keres.

KITÜNŐ KERESÉT.
A drótnélküli telefonálás terjesztésére alakult részvénytársaság jókínézésü, intelligens magyar ügynököket keres részvények eladására előnyös feltételek mellett.

mániába, a Bukarest melletti Floreszke-re viszik az oláh ereklét. Itt újra felállítják és az összrománosság zarándokhelyének szentelik fel.

A tordai magyarságot a legnagyobb mértékben felháborította ez az oláh galádság. A dologról jelentést tettek a magyar belügyminiszternek, aki azonban semmiféleképpen sem intézkedett s így egészen bizonyos, hogy Bratianuék gyalázatos tervüket keresztülviszik.

Hol a magyar kormány, amely megakadályozza ezt a hallatlan gazságot? Szégyen, gyalázat, hogy a magyar állam saját asszisztenciája mellett történhessék meg egy külföldi ország kormányának szemtelen merénylete.

A napokban szétbontották az albáki véres emlékeztető templomot. Harminez szeker szállította a faalkotmányt Tor-dára, a vasuti állomáshoz, ahonnan Ro-

ELSŐ MAGYAR VENDÉGLŐ
Wheeling W. Va. és környékén. Pom-pás magyar konyha. Szobák jutányos árban. Jó hűsítő italok. Kéri a magyarság támogatását Rigó Lajos tulajdonos. 840 Market St., Wheeling, W. Va.

FELKÉRETIK Majer Ferencz vasmegeyi ponczi illetőségű honfitársunk, hogy a Bevándorló passaic-i főkirodájában, 16 Monroe street Passaic, jelentkezzék.

ELADÓ egy jóforgalmu butcher-és grocery-üzlet Bridgeport, Conn. egyik magyarlakta részén. Az üzlet kitünően jövedelmez. Hazautazás miatt készpénzért adják, jutányos áron. Felvilágosítást a Bevándorló kiadóhivatala ad.

KERESEM Vágó Lajos sógoromat, aki legutóbb Ohio állambeli Daytonban dolgozott. Fontos családi ügyben szeretnék vele érintkezni.

MÜVELT URI EMBER mindeu mellékszándék nélkül, csakis társalgás céljából ugyancsak művelt urihölgy-gyel levelezésbe kívánna bocsátkozni.

HUNFALVY HUGÓ
Hítes ügyvéd és jogtanácsos, — közjegyzői hivatal. —
Iroda a főpostával szemben.
231 BROADWAY New York City.

„HUNYADI HALL“
404 East, 64 Street, New York, Ave. A. és I. Ave. közt.
— Elsősorú magyar bor és sörcsarnok. —
MÓZER JÓZSEF, tulajdonos.
Az uptowni magyarság legkedveltebb mulatója. — Minden szombat este nagy zenés hangverseny.

A „RÁKÓCZI“
MAGYAR ÖNKÉPZŐ EGYLET:
1908. évi május 2-án
a MANHATTAN LYCEUM nagytermében
66-68—E-4 street
— táncmulatsággal egybekötött —
SZINELŐADÁST
rendez, mely alkalommal színrekerül
A MÁDI ZSIDÓ
énekes színmű 4 felvonásban.

The Friedman Print
215 BOWERY — NEW YORK.
Eivállítja alapszabályok s mindennemű nyomtatványok elkészítését.
— Kitünően felszerelt magyar nyomda. —
Elv: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

Burdosgázdák, Figyelem!
Aki tisztességes módon tisztességes melék keresetet akar, az írjon nekem
Epik, Box 1539, Pittsburg, Pa.
Válaszbélyeget tessék küldeni.

MÓZER JÓZSEF
„KISFALUDY“ KÁVÉHAZA és ÉTTERME
53. utca sarkán. 964 I. Avenue, New York.
Friss, jó magyaros ételek és italok minden időben kaphatók. — Két finom billiard-asztal. — A felsővárosi magyarok legjobb szórakozási helye.

ANGOL TANÍTÁS LEVÉLILEG.
Levélileg tanítunk angolul Amerika minden részében. Tandíj havonta \$2.
Angol-magyar iskola, fordítási iroda.
MANDEL B. ERNŐ, egyet. hallgató
New York, N. Y., 61 Ave. A.

R. E. A. S. S. CO. LIMITED
Rotterdam - New Yorki Vonal
A. E. JOHNSON & Co. főügynökök, 27 Broadway, NEW YORK.
New Yorkból Rotterdamba 24 dollár, Rotterdamból ide 25 dollár és \$4 fejadó.
MÁSODSZTALY NEW YORKBÓL ROTTERDAMBÁ, ROTTERDAMBÓL IDE
NEGYVENÖT DOLLÁR.
Aki édesapját, édesanyját, nővérét, fivérét, sógorát, vagy barátját kizozatni akarja, vegye meg a jegyet MOST, mielőtt a jegyek ára ismét emelkedik.
MAGYAR UTASOK KÜLÖN FIGYELEMBEN RÉSZESÜLNEK.

FORDÍTÁSOKAT magyarból angolra és angolból magyarra, valamint bármennemű okiratok bármily nyelven való elkészítését jutányos ár mellett elvállalja a Bevándorló kiadóhivatala.

„A HARANGÓZÓ FIA.“ Fölötte érdekes regény a függetlenségi harc-ból. Írta: Vértési Arnold. Ára harmincz cent, ami bélyegeken is beküldhető a Bevándorló kiadóhivatalába: 327 East 13 street, New York.

KITÜNŐ FARM, nagy terjedelemmel, erdővel, tóval, Connecticut államban előnyös feltételek mellett bérebe adandó. Bővebb felvilágosítást ad Perényi Béla, 422 East 14 street, New York.

Dr. HÓDINKA TIVADAR ur
ez idő szerint Ohio államot utazza be a Bevándorló érdekében. Előfizetési díjakat felvehet és nevünkben nyugtázhat. Ajánljuk Hódinka dr. urat honfitársaink figyelmébe és pártfogásába.

Chester Frank Dyer urnak, az amerikai Egyesült Államok budapesti főkonzulának irodája Budapestben, V. Wurm-udvar 21. szám alatt van. A főkonzul fumei ügynökségének irodája. Fiume, Andrássy-ut 22. Magyar amerikai kalak, kik az ó-hazában nehézségekkel találkoznak, forduljanak oda.

KERESTETIK Dozsnay András
abaujmegeyi pusztafalvi illetőségű honfitársunk, aki állítólag a New York állambeli Yonkersben lakik. Szíves értesítések e címre küldendők: LUTERÁN GYULÁNÉ, Box 125, Stanhope, N. J.

MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET:
betegsegélyező osztályal.
(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY)
Pittsburg, Pa.
— Alapították 1905-ben. —
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hónapban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: Ohegyi János, t. elnök Király E. József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok Bartha György, b. s. osztály pénztárnoka Horváth János, lev. titkár Pette Károly, p. titkár Szabó Miklós, főjegyzők J. A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar ügyész és közjegyző Dobó István, orvos dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács Rudolf, Pogány Ferencz. Igazgatók Pittsburgban Osztróczy Mihály, Horváth János, Mesterházy Károly, Wilcockban Pólya Ferencz, Connellsville és vidékén Rutek Péter, Kolleszár István. Trawesky és vidékén Kránitz Kálmán. Flemingpark és Pittokban Kuruc Vendel és Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Kánya Gábor. McKeesRockban Henyei Béla és Szabó Miklós. McKeesportban Kánya Gusztáv. Taugerben Lengyel János. Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bukovinszki János. Coraopolisban Máté János. Dunkirben Simon József. New Brightonban Göröcs Kálmán. Duquesneban Gogolya András és Kolozsi József. Coleban (Castle Shannon) Báthory István. Leechburgban Soltész János. Rileyben Mitró János. Preston, Burdinen és vidékén Géci Imre és Melleg József. Pricedaleen Krajnyák András. Coal Bluff-Shire Oakeson Hershöld István. Whittsetten Zohon Zsigmond. CoalCenter és vidékén Balogh János. Wickhavenben Gogolya István. Uniontown-Yorkon Rónay R. Mihály. W. Leisenringen Elek András. Uniontownban Matulay Zoltán. Lyndonban Dobó László.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.
A Szövetség célja: az Amerikában élő magyarok testületi összetartása, anyagi és erkölcsi érdekeinek védelme.
Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyén.
Aki a Szövetség tagjává akar lenni, írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 305 CENTURY BUILDING, Cleveland, O.

18 éve fennálló banküzlet
PEARL JOZSEF, bankháza
FÜZLET: 319 East 3rd Street.
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor. SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. Pénzküldeményeket a világ minden részébe legolcsóbban és legbiztosabban küld. Bármily peres ügyet, ugy óhazai, mint itteni dolgokat elintéz. Közjegyzői okiratokat törvényesen hitelesít. Utbalgatásokat ingyen ad.

WÁRADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pontos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HAZÁBA.
Az összes hajóvonalak képviselője. HAZÁK VÉTELE ÉS ELADÁSA. magyar közjegyző
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

Charles R. Kear Harry F. Potter
elnök. pénztárnok.
ELSŐ NEMZETI BANK
FIRST NATIONAL BANK
MINERSVILLE, PA.
Alapították 1864-ben. Schuylkill-County legöregebb nemzeti bankja.
Alaptöke \$50,000.00
Tartalékalap és szét nem osztott nyeresemény 75,000.00
Elfogad pénzbetétet s a pénzt csekk alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal visszafizeti.
Pénzküldéseket a világ bármely részébe bank- vagy postautalvány útján eszközöl.

MEGBIZHATÓ BANKÁROK.

NEW YORK ALLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street, New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.
Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, New York.

Deutch Testvérek, 319 Houston st., New York.
Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hivatal.
Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldő Társaság, igazgató Láng József, 1496 Second Ave., New York City.
Magyar Amerikai Bank, állami bank, 22 Brodway. Elnök: William H. Bryan, üzletvezető: Hunwald Sándor.
Betéteket kamatoztatás céljából elfogad. A magyar bankok részére a pénztalálást a legjutányosabb árfolyam mellett eszközli. Schwabach magyar bankháza. 1431-1 Avenue, a 74-ik utca közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszköz. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Kéjgyezői okiratokat kiállít és hitelesített.

PENNSYLVANIA ALLAM.
B. Hender, successor to A. Hender Son & Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországra és Európa bármely részébe olcsón, gyorsan és biztonságosan. Hajójegyek az összes vonalakra a ó-hazába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank, Minersville.
Alaptöke \$500,000.00, tartalékalap és szét nem osztott nyeresemény \$75,000.00. Elnök Charles R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fial, a Monongahela-völgynek legöregebb bankháza, saját épületében, 314-ik Ave. és Locust st. sarkán, McKeesport.
Pénzküldés az ó-hazába gyorsan, pontosan a legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladás az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mellett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel kiállítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. Cím: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Co., Duquesne Magyar Amerikai Takarékos Hivatal Társulat, Duquesne.

Alaptöke és fölösleg 175,000.00 dollár. Pennsylvania állam legöregebb bankházának egyike s az egyedüli magyar állami ellenőrzött magyar bank Amerikában. Igazgatói és részese nyesek magyarok. Fizet két százalékot csekk-számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pénzküldés, hajójegyet eladás és közjegyzői iroda. Klein Jakab, magyar bank-és váltóüzlete, 138 Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegyeladó. Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyek elintézését.
Klein Arthur, Rankir, Pa.
Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elintézése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

OHIO ALLAM.
Perczel Lajos, 532-534 Pearl street, Cleveland.
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.
Vagyton: \$1,500,000. Pénzküldés gyorsan, olcsón és pontosan. Pénzbetétet után 4 százalékat kamatot fizet. Üzletvezető: Burger B. Lajos.
Moskowitz J. D., 1441 W. Dakota str., Dayton.
Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvényes ügynöke. Pénzküldés a világ minden részébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ALLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robinson elnök. Töke \$25,000. Elad hajójegyeket minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bármely részébe. Takarékbetéteteket elfogad.

NEW JERSEY ALLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic.
Wárady Lajos, 449 S. Broad St., Trenton, N. J.
Pénzküldő és hajójegyiroda. Hazák, telkek vétele és eladása.

Wolf Brothers & Co.
Bankers & Brokers
BANKÁROK ÉS BÁRMILY BANKÜGYNEK LEBONYOLÍTÓI
— TAGJAI —
A NEW YORKI TŐZSDÉNEK, A NEW YORKI GYAPOT-TŐZSDÉNEK, A PHILADELPHIAI TŐZSDÉNEK, A NEW YORKI KÁVÉTŐZSDÉNEK, A CHICAGOI KERESKEDELMI KAMARÁNAK
100 Broadway, New York
1339 Chestnut St., Philadelphia
Auditorium Pier Block, Atlantic City.